

# DEBRECZEN

XIX. évfolyam 95. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

MAJUS 1-TŐL KEZDVE SZELVÉNYENKÉNT 40 dkg FINOMLISZTET LEHET KAPNI

## A világ hatalmas méretű katonai események előtt áll,

— hangoztatja Hitler beszédével kapcsolatban az olasz sajtó  
Berlinben méltatják annak jelentőségét, hogy a birodalomban minden hatalom Hitler kezében egyesül

Vichy tiltakozott Washingtonban Új-Kaledónia megszállása miatt - USA csapatok partraszálltak Venezuelában is - Tozso japán miniszterelnök és Roosevelt a háborúról

Az érdeklődés előterében Hitler vezér és kancellár nagy beszéde áll, melyet a birodalmi gyűlés vasárnapi ülésén mondott el. Hitler mindig akkor beszél, mikor valamely nagy akció következik be, vagy lezárult. Most mindkettő fennáll. Lezárult a téli hadműveletek nehéz korszaka és következik a nagy tavaszi események ideje.

Magyar szempontból kiemelendő, hogy a német birodalom vezére meleg hangon emlékezett meg Kormányzónkól, ki megmentette Magyarországot a bolszevizmus veszedelmétől és a kezdődő európai felkelés első előharcosa. Ugyancsak rokonszenvesen emlékezett meg Hitler a honvédségről, mely dicsőségesen kivészi részét a bolszevizmus elleni küzdelemből.

Hitler kijelentéseinek méltatását ama berlini jelentéseken keresztül találhatjuk meg leginkább, melyek a beszéd jelentőségét vázolják. Így hangoztatták Berlinben, hogy Hitler beszéde a háború új fejlődési szakát jelentette be. A vezér és kancellár nemcsak beszámolót mondott a december óta lezajlott küzdelemről, hanem olyan nagyfontosságú nyilatkozatot is tett, amilyen még alig hangozott el a harminchéves háború megindulása óta. Ez a tény, valamint Hitlernek rendkívüli hatalommal való felruházása a birodalmi gyűlés részéről kiemeli a vezér beszédét még azoknak az enunciacióknak a sorából is, amelyeket az évek folyamán a világ olyan feszült érdeklődéssel és várakozással fogadott.

Berlini politikai körökben minden hatalomnak Hitler kezében való egyesítését és az ő teljes eszelektési szabadságát azzal magyarázzák, hogy a küszöbön levő harcok súlyossága tette szükségessé a német törvényhozó testületnek mostani elhatározását, amelynek nyomán elvárják, hogy minden német ember erejének, munkájának teljességét állítsa hazája szolgálatába. Mától kezdve — mondják a birodalmi fővárosban — a passzivitás, a lágyanyag köteleltségjelölés olyan bűncselekmény, amelyet kiméletlenül meg lehet torolni. A német nép a legnagyobb ösztönzést kapta most vezértől, aki legnapj kijelentésével minden kértelmités kizáró módon a harc folytatására mellett és a külföldön célzatosan terjesztett békéhiresszélések ellen nyilatkozott meg. Külpolitikai vonatkozású bejelentései közül kiemelik német illetékes helyen, hogy keleten a bolszevizmus szétzúzóságát folyik majd

a küzdelem, Anglia ellen pedig olyan légi és tengeriakkor haború indul meg, amivel Európa még nem látott.

A „Völkischer Beobachter” ezt írja: „Egészen bizonyos, hogy az április 26-i birodalmi gyűlés történelmileg példa nélkül marad, minthogy olyan től végén zajlott le, melynek kegyetlensége veszedelmes és — ahogyan azt most már a legilletékesebb ajkaktól hallhattuk — sokszor fenyegető volt. A veszedelemen túljutottunk. Minthogy ez a veszedelem oly közel volt, hálánk, hűségünk és soha nem lankadó köteleltségjelölésünk még csak növekedett azáltal, amikor Hitler Adolf katonáinak elvülhetetlen dicsőség babérokörét nyújtotta át.

A lap hangoztatja ezután, hogy a veszedelem, amelyben egyesült az elenség lövege, az időjárásnak talán még soha nem tapasztalt kegyetlenségével, most már elvonult, újból biztonságban vagyunk.”

### OLASZ SAJTÓVISSZHANG

Hitler beszéde az olasz sajtó hasábjain minden más eseményt háttérbe szorít. A lapok csaknem szószertint ismertetik a beszédet és részletes kommentárt fűznek hozzá.

A „Giornale d'Italia” Hitler beszédének jelentőségét abban látja, hogy a háború még többé-kevésbé hosszú és bonyolult lehet, eredménye azonban csak az angol birodalom bukása lesz. Az olasz lap hangoztatja, hogy a közeljövőben számolni lehet a keleti arcvonalon a tömeghadműveletek újrakezdésével, amely megújítja majd a német és szövetséges nemzetek töretlen, sőt megnövekedett támadó erejét. A világ hatalmas méretű katonai események előestéjén áll és ezekben az eseményekben nem is egy vonatkozásban Olaszországra is nagy szerep fog várni.

### JAPÁN VISSZHANG

A japán sajtó hatalmas vezérsorok alatt, feltűnő túláradásban közli Hitler birodalmi gyűlési beszédét. A címfeliratokban azt emelik ki, hogy korlátlan teljhatalmat kapott a német nép vezére. A „Nishi Nishi” a birodalmi gyűlés határozatát úgy minősíti, hogy „minden erőt összpontosítanak a győzelem elérésére”. A „Hochi Shimbun” című lap szerint a Hitler-beszéd Németország jelentékeny belpolitikai megerősödésével jár. Ez az újság különös meglepődéssel fogadja Hitlernek a japán véderő telisítményeiről

tett elismerő megjegyzéseit. A német államfő e szavai ismét megerősítik Németország és Japán szoros együttműködését.

### ÚJ-KALEDONIA

amerikai csapatok által történt megszállása az amerikai-francia viszonyra további súlyosbodást jelent. Új-Kaledónia az ausztráliai Queensland és a Fidzsi szigetek között fekszik. Washingtonban úgy magyarázzák a dolgot, hogy az amerikai partraszállás Ausztrália védelme szempontjából vált szükségessé. Új-Kaledónia ugyanis alkalmas arra, hogy ugródeszkául szolgáljon Ausztrália, valamint Újzéland inváziójára. Új-Kaledónia megszállásával — mondják Washingtonban — az amerikai kormány első ízben érvényesítette a degaulleistákkal való együttműködéséről két hónappal ezelőtt kötött egyezményt. De Gaulle tábornok csapatai már a múlt évben benyomultak a szigetre, most aztán amerikai csapatok is érkeztek oda.

### VICHY TILTAKOZÁSA

a kaledoniai megszállás ellen nem maradt el. Vichyben már hétfőn hivatalos jelentést adtak ki, mely a következőképp hangzik:

„Az Egyesült Államok hadügyminiszteriumának hivatalos közleménye bejelenti, hogy északamerikai csapatok érkeztek Új-Kaledóniába. Hozzáteszi a közlemény, hogy ezek a csapatok részvesznek majd a sziget védelmében és hogy a csapatokat a helyi hatóságok hozzájárulásával küldték oda. Ha a francia lázadók a maguk részéről 1940 szeptemberében hatalmukba is kerítették Új-Kaledóniát, ez a tény nem jogosítja fel az Egyesült Államokat arra, hogy csapatokat szállítsanak oda. De Gaullenek vagy képviselőinek semmiféle joga sincs a francia nép nevében beszélni. A francia kormány utasította Henry Hays washingtoni francia nagykövetet, hogy tiltakozzék az északamerikai kormányval.”

Egy amerikai hírszolgálati iroda közlése szerint a washingtoni külügyminiszteriumban Vichynek Új-Kaledónia megszállása ellen bejelentett tiltakozásával kapcsolatosan közölték, hogy az Egyesült Államok kormánya csak azoknál tárgyalhat, akik a lényegesen ellenőrzést gyakorolják a különböző francia birtokok felett.

### AZ AMERIKAI NAGYKÖVET VISSZATÉR VICHYBŐL

Vichy jelentés szerint Pétain tábor-

nagy hétfőn délután kihallgatáson fogadta Leahy tengernagy, amerikai nagykövetet, aki legközelebb visszatér az Egyesült Államokba. A nagykövet udvariassági látogatást tett és ez a látogatás nem jelenti azt, hogy a nagykövet átrnyújtotta volna leveleit a francia államfőnek. Ezzel kapcsolatban vichyi körökben kijelentik, hogy Leahy nagykövetet csak jelentéssel végett hívták Washingtonba. Pétain háborúagnyal történt kihallgatás után Leahy nagykövet Laavel miniszterelnököt kereste fel.

### AMERIKAI CSAPATOK VENEZUELÁBAN

A német rádió közölte, hogy Venezuela elnöke nyilvánosságra hozta elhatározását, amely szerint megengedte az északamerikai Egyesült Államok csapatai elfoglalták védelmi állásait Venezuelában.

Későbbi jelentés szerint Venezuela államelnöke a kongresszus előtt tett beszámoló beszédében beismerte, hogy engedélyt adott amerikai kiképző csapatoknak Venezuela területén való partraszállásra.

Venezuela Dél-Amerika északi részén terül el. Győren lakott állam, mindössze három és fél millió lakosa van. Gazdag olajtermelése miatt fontos az északamerikaiaknak.

### TÖRÖKORSZÁG ÉS A SZOVJET

A Német Távirati Iroda ankarai jelentése szerint Vinogradov ankarai szovjet nagykövet vasárnap két és fél órás beszélgetést folytatott Aktyajev, a Kujbisevből visszatért török nagykövettel. Bizonyos politikai körökben ennek a hosszú megbeszélésnek némi jelentőséget tulajdonítanak.

Ankarai politikai körökben beszélnek Knatchbull Hugessen amerikai nagykövet egyik megjegyzéséről, amely szerint Edennek állítólag sikerült Majszkát meggyőzni arról, hogy nem lenne érdeke a szövetségesek általános politikájának, ha a Szovjet-Unió részéről kiinduló kezdeményezés folytán a szovjet-török kapcsolatok léleződnenek.

### TÖKÉS FOTO

• PÜSPÖKI PALOTA •



## HITLER BESZÉDE

A német birodalmi gyűlésen vasárnap Hitler Adolf nagyjelentőségű beszédet mondott. Vázolta a háború eddigi lefolyását és rámutatott arra, hogy ez a történelmi küzdelem egyike azoknak az elemi döntő harcoknak, amelyek gyakran évezredekig csak egyszer rázzák meg a világot és egy új időszakot indítanak meg. Angliának sikerült a múltban Európa szétforgácsolódásából hasznót húzni, de el kellett jönnie egyszer annak a pillanatnak, amikor az európai szétszakadás fenntartása Angliától több erőt követelt, mint amennyit saját világbirodalma megtartására nélkülözhet. Anglia az első világháborúból kimerülve került ki, az első világháború is pirrhuszi győzelem volt. Az új háború csak az angol világbirodalom katasztrófájával végződhetik és fog végződni.

Hitler ezután a zsidóság bomlasztó szerepével foglalkozott.

### Magyarország megmentője és történelmi érdemei

A beszéd további részében Hitler történelmi visszapiantást vetett azokra a kísérletekre, amelyek során a bolsevizmus tért akart Európában hódítani. Magyarországon is kísérletezett a bolsevizmus rémuralma — folytatta Hitler — ott is csak erőszakkal sikerült a vörös hatalmat megtörni. Annak a férfinak neve, aki mint a gonoszított elleni harc vezére, Magyarországot megmentője lett, a kezdődő európai felemelkedés első képviselőinek megemlékezéséül ma is közöttünk él.

Megemlékezett ezután Hitler a fasiszta Olaszország hatalmas teljesítményéről, hangoztatva, hogy csak a fasiszta győzelme után lehetett szó Európáról kezdődő megmentéséről. Spanyolországban a nemzeti forradalom a bolsevista öslellenséget legyűrte. Európa egyik állama a másik után ébred annak tudatára, hogy a zsidóság ellen erélyes intézkedések szükségesek. Európa keletén pedig ott van az a hadszíntér, amelyen megtörténik majd a döntés.

### 140 év óta nem volt ilyen hideg orosz tél, mint az idén

Amikor utoljára szóltam a nézőkhöz — folytatta Hitler —, keleten olyan tél köszöntött be, amelyet Európa még ezen a vidéken nem ért meg több mint 140 esztendő óta. Néhány nap alatt a hőmérséklet 0 fokról —47 fokra, sőt még lejjebb süllyedt. Ezért négy héttel előbb, mint ahogy várható volt, gyorsan véget ért minden további hadművelet. Az előrenyomulásban lévő arcvonalnak nem volt szabad visszaöngölnie, de nem lehetett abban a helyzetben sem hagyni, amelyben pillanatnyilag volt. Ezért történt meg a visszavonulás egy általános vonalba, amely Taganrogtól a Ladoga-tóig terjedt.

Ma már elmondhatom, hogy ezt csendkívül nehéz volt végrehajtani. Voltak pillanatok, amelyekben attól kellett tartani, hogy emberek és gépek megmerevednek. Aki a keletnek messze síkságait látja, könnyen olyan lelki depresszió fogja el, amely 1812-ben a francia seregeket megsemmisítette. A harc legnagyobb terhet a hadsereg és a szövetséges idegen kötelek viselték. Ezért beszülethet köteleknek tartottam a pillanatban, hogy nevetem összekapcsoljam a hadsereg sorsával.

### Sikerült úrrá lenni a helyzeten

Mint katoná, annyira felelősnek érzem magam a harc vezetéséért, hogy elviselhetetlennek tartottam volna, ha nem vállaltam volna saját személyemben mindazt, amit a Gondviselés úgy kíván. Velünk szemben elérni akart. Hogy azután sikerült teljesen úrrá lenni a fenyegető katasztrófán, azt elsősorban és kizárólag derék katonáink vitézségének és a legembertelenebb szenvedéseket is elviselő harcokésztségének köszönhetem. Csak ők tették számomra lehetővé,

hogy tartsam az arcvonalat, amely ellen most az ellenség emberek hekatombáit kezdte harcba vetni. Hónapokon át rohantak állásainknak Belső-Ázsia messzi téereiről vagy a Kaukázusból jött, mindig újabb, alig kiképzett tömegek. Ezeket a vonalakat különösen éjszaka csak támaszpontszerűleg tudtuk tartani. Ha az oroszoknak alig megerősített helyégek között mindig újabb támadó hullámokkal sikerült áttörni vagy átszivárogni, ez csak száz- és százezer ember feláldozásával történt. De az ebben az időben legsúlyosabb probléma az utánpótlás kérdése volt. Mert sem a német ember, sem a német páncélosok, de sajnos még a mi német mozdonyaink sem voltak elkészülve olyan hidegre, mint amilyen hirtelen rántott.

Pedig a hadseregek léte vagy nemléte függött utánpótlásunk fenntartásától. Megértik tehát és bizonyára helyeslik, hogy én egy vagy más esetben kíméletlenül és keményen beavatkoztam, hogy a legelőszántabb határozottsággal úrrá legyünk egy helyzeten, amelyben máskülönben alulmaradtunk volna. Amikor Napoleon hadseregei 1812-ben megkezdtek visszavonulást Moszkvából és végül felmorzsolódtak, a legnagyobb hideg, amelyet mértek, —25 fok volt. Az elmúlt télen a hőmérő a keleti arcvonal egyik helyén —52 fokot mutatott.

### A magyarok és a többi szövetséges közös harca

Nagy elismeréssel szolt ezután Hitler a német csapatok teljesítményeiről, majd Németország szövetségeseiről.

Nagy igazságtalanság lenne — folytatta a Führer —, ha a mai napon nem emlékeznénk meg azokról is, akik ugyanazokat a szenvedéseket vállalták mint mi. Finn fegyvertársainkról alig szükséges beszélni. Ők annyira kiválóak és annyira tapasztaltak ebben a harcban, hogy a legrosszabb esetben is csak mint mintaképek jöhetnek számításba.

Ha majd egykor a spanyol hadosztály visszatér hazájába, nem állíthatunk ki neki és bátor tábornokának más bizonyítványt, mint olyat, amely halálig tartó hűségüket és bátorságukat magasztalja. Ugyanez az értékelés illeti azonban az összes többi köteleket is. Mind a magyar, mind a szlovák és horvát szövetségeseiket, akik a legnagyobb bátorsággal és megbízhatósággal teljesítették feladatukat. A három olasz hadosztály az egész télen át a számukra különösen hideg ellenére megmaradtak ott, ahová állították. Hála bátorságuknak, az ő vonalaikon is minden bolsevista betörés kudarcra volt ítélve.

Ugyanez vonatkozik Antonescu tábornagy parancsnoksága alatt álló román hadsereg bátor katonáira is. Az egész arcvonalon meg lehetett figyelni, hogy a különböző európai népek lassankint összekovácsolódtak a közös halálús ellenség ellen. Úrrá lettünk egy olyan sors felett, amely egy másikat 130 évvel ezelőtt megsemmisített.

### Felkészülés a jövőre

A próba, amelyet az elmúlt tél az arcvonal és az otthon számára jelentett, tanulságul is kell szolgájon mindnyájunk számára. Tisztán a szervezést tekintve, minden intézkedést megtettem, hogy a hasonló kényszerhelyzetek megismétlődését

## Ruházkodásra nem lesz gondja

ha bizalommal fordul



Kőrösi László céghez

Ferenc József út 38.

elve megakadályozhassuk. A németbirodalmi vasút az elkövetkező télen — akárhol is érjen bennünket — jobban meg fog felelni feladatának, mint az elmúlt télen.

A hadsereg keleten jobban fel lesz szerelve mozdonyokkal, páncélosokkal, traktorokkal és tehergépkocsikkal. Az egyes katonát, még hogyha ilyen természeti szerencsétlenség még egyszer meg is ismétlődne, tapasztalataink alapján meg fogjuk kímélni attól, amit átélt.

### Teljhatalom megfelelő intézkedésekre

Ehhez mindenesetre várok néhány dolgot: azt, hogy a nemzet feljogosítson engem arra, hogy ott, ahol nem a létért, vagy nemléteért folyó nagyobb feladat szolgálatában álló feltétlen munka folyik, azonnal beavatkozhassam és megfelelő intézkedéseket tehessek.

Az arcvonalnak és az otthonnak, a szállításnak, közigazgatásnak és az igazságtalanságok csak egyetlen gondolatnak, nevezetesen a győzelem kivívásának kell szolgálatában állnia. Eppen ezért arra kérem a birodalmi gyűlést, nyomatékosan ismerje el azt a törvényes jogomat, hogy mindenkit kötelezzék teljesítésére kényszeríthessék, illetőleg azokat, akik lelkiismeretes belátásom szerint nem teljesítik kötelezhetőségüket, vagy rangfosztásra ítélem, vagy pedig eltávolítsam hivatalából és állásából, tekintet nélkül arra, hogy kicsoda és milyen szerzett jogokat élvez.

Hitler ezután megemlékezett, hogy abban az időben, amikor hónapok óta nem állt módjában az arcvonalnak egészében szabadságot adni, senkinek sincs úgynevezett „jól megérdemelt joga” a szabadságra. Ő maga 1933 óta nem töltött három teljes napot szabadságon. Elvárja azt is, hogy a német igazságtalanság megértse, nem a nemzet van érte, hanem ő van a nemzetért. A Führer megemlékezett néhány — a legközelebb gonosztevők ellen hozott — érthetetlenül enyhe ítéletről. Mától fogva azokat a bírakat, akik láthatólag nem ismerik fel az idő törvényét, meg fogja fosztani hivataluktól.

### „Mától kezdve csapással felelek minden csapásra”

Hatalmas téli csata áll mögöttünk — folytatta Hitler — el fog következni az óra, amikor feloldódik az arcvonalak merevsége és akkor a történelem el fogja dönteni, ki győzött ezen a télen. A támadó-e, aki esztelenül feláldozza embertömegeit, vagy pedig a védő, aki egyszerűen megtartotta állásait. Ezekben a hetekben folytatódóan értesülök ellenségeink szörnyű fenyegetéseiről. A jövő meg fogja mutatni, milyen mértékben elegendők előkészületeink a veszélyek elhárítására.

Anglia és az Egyesült Államok nagy hadvezérei nem tudnak félel-

met, vagy ijedelmet kelteni bennem. Ha azonban Angliában uralomra jut az a gondolat, hogy új eszközökkel tovább folytatják a régi háborút a polgári lakosság ellen, akkor már most az egész világ előtt a következőket szeretném megállapítani. Ezt a háborút Churchill úr kezdte meg 1940 májusában. Négy hónapon át intettem őt és vártam. Akkor azonban eljött az idő, amikor kénytelen voltam cselekedni. És az, aki ezért a harcmódot felelős, elkezdett jajgatni. Várakozásom most sem jelent gyengeséget. Ne panaszkodjék és nyöszörgjön majd ismét ez az ember, ha most kénytelen lesznek olyan választ adni, amely sok szenvedést okoz népének. Mától kezdve ismét csapással felelek minden csapásra, míg ez a gonosz össze nem roskad és műve össze nem törik.

A keleti hadjáratnak meglesz a folytatása. Addig mérjük csapásainkat a bolsevista szörnyetegre, míg teljesen meg nem semmisül. Anglia ellen első sorban a német tengeralattjáróhadnak lesz egye több tennivalója. Tengeralattjáróink száma szilárd ütemben hónapról-hónapra nő és ma már messze felülmúlja világháborús tengeralattjáróhadunk legnagyobb létszámát.

### Meg kell nyerni a háborút, mert különben az ázsiai barbárság előzöngöl Európán

Nekünk, németeknek ebben a létért vagy nemléteért folyó küzdelemben csak nyernivalónk lehet. Mert ennek a háborúnak elvesztése minden bizonytalanságot jelentene. A belsőázsiai barbárság előzöngöl Európán, mint egykor a mongolok támadásainak idején. Senkinek tudja ezt jobban, mint a német katoná és a vele szövetséges nemzetek. Anglia azonban ebben a háborúban semmit sem nyerhet, — vesztelni fog. És egyszer talán történelme rá fog döbbenni arra, hogy népek és államok sorsát sem cinikus iszákosokra, sem pedig elnevetőkre nem lehet rábízni. Ebben a harcban az igazság fog győzedelmeskedni, az igazság pedig a mi oldalunkon van. Neveimet és életemet feltétel nélkül össze akarom kötni népem sorsával. Egyetlen kéresem csak a Mindenhatóhoz, áldjon meg bennünket a jövőben is éppen úgy, mint ahogyan a múltban tette és hagyjon életben engem addig, ameddig az a német nép sorsdöntő harca szempontjából szerinte szükséges.

### A birodalmi gyűlés megadja Hitlernek a teljhatalmat

Hitler óriási ovációval fogadott beszéde után Göring birodalmi marsall, a birodalmi gyűlés elnöke emelkedett szólásra méltatta a Führer érdemeit, majd így folytatta:

Kétségtelen, hogy a Führernek a jelenlegi háború idején, amikor a német nép létéért vagy nemléteért harcol, rendelkeznie kell az általa igényelt joggal, hogy mindent megteheszen, ami a győzelem kivívásához szükséges, vagy

### Hungária filmszínház

MA IS D. U. 5, 7 ÉS 9 ÓRAKOR a szenvedélyek és izgalmas filmje:

Az 5. számú órház

HÍRADÓ!

### Vígyszínház mozgó

Ma is a szívhez szóló, megható, felejthetetlen amerikai világfilm:

Csak névleg

Főszereplők:

CAROLE LOMBARD, KAY FRANCIS, GARY GRANT.

### Dr. Kovács István

meghódította Debrecen város nagy közönségét

az Apollóban

PÁGER ANTALLAL a főszerephelyen.

pedig ahhoz hozzájárul. Minden időben módjában kell állania, hogy szükség esetén minden németet — akár egyszerű katonát, akár tiszt, akár alacsony rangú, akár magasrangú tisztviselőt, vagy bírót, vezető vagy alárendelt párttisztviselőt, munkás vagy alkalmazott — az összes általa megfelelőnek vett eszközzel kötelességeinek teljesítésére kényszeríthesse és a kötelességek megszegése esetén lekiismeretes vizsgálat után, tekintet nélkül az ügyvezető jólmegérdemelt jogokra, az őt megillető büntetésben részesítse és az előírt eljárások alkalmaz-

zása nélkül hivatalából, állásából elbocsáthassa és rangjától megfoszthassa. Kérem önöket, a német nép képviselői helyükről való felemelkedéssel, nyomatékosan ismerjék el a Führernek ezt a jogát.

A képviselők ekkor felemelkedtek helyükről a Göring megállapította, hogy a birodalmi gyűlés a Hitler által igényelt jogokat egyhangúlag elismerte és megszavazta.

A birodalmi gyűlés Hitlernek, a német birodalomnak és szövetségeseinek életétől vonta el a véget.

## A szovjet elleni arcvonal

Több ellenséges támadást vertek vissza a német csapatok

A német véderő főparancsnoksága közli: A keleti arcvonalon helyi jellegű támadó és rohamcsapatváltásokat hajtottunk végre. Csapatunk több ellenséges támadást és előretörést vertek vissza. A Lappföldön német és finn csapatok kemény elhárító harcokban visszaverték a bolsevisták újabb támadásait is. Az ellenség súlyos vereségeket szenvedett. Több páncélosot sikerült megsemmisíteni. Murmansk vidékén német vadászok légi harcokban saját veszteség nélkül elpusztítottak 9 ellenséges vadászgépet.

A finn hadijelentésben többek között

## Német angol légiháború

Megtörtló légitámadás Bath ellen, mely magas angol törzskarok székhelye

A német véderő főparancsnoksága közli: Könnyű harci gépeink világos nappal felébe találtak néhány délkelet-angliai kaszárnyát és egy gyárat. Izland közelében elsüllyesztettünk egy ellenséges előőrhajót, Erősebb német harcraépülőgépekkel a hétfőre virradó éjszaka tovább folytatták megtörtló támadásaikat Anglia ellen és jó látási viszonyok mellett igen hatásosan bombázták Bath városát.

Brit bombázógépek az április 27-re virradó éjszaka megismételték megfélemlítő célzatú támadásaikat Rostock lakónegyedei ellen. A támadásnak a polgári lakosság köréből újabb áldozatai vannak. Az eddig beérkezett jelentések szerint sikerült két ellenséges bombázót lelőni.

A brit rádió közölte, hogy a hétfőre virradó éjszaka bombatámadás ért egy délnyugatangliai helységeket. A bombázás károkat okozott: az áldozatok száma nagy.

Mint a német véderő főparancsnoksága közli: Vasárnap brit vadászgépek álló erősebb kötelékek közeltek a megszállt területek partjához. A német vadászpilóták azonnal felszálltak és az ellenséges alakulatokat szétszórták. Heves légi harcokban az eddig beérkezett jelentések szerint négy brit repülőgépet lelőttek. Az angolok ennek

## Japán-angolszász háború

Az angol hadijelentés megerősíti azt a hírt, hogy a japán csapatok a tüzérség és a légihaderő támogatásával a Saluin folyónál áttörték a kínai arcvonalat. A japánok két hadoszlopban törnek előre észak felé. A nyugati japán hadoszlop Taunggyitól nyugatra minleg tíz kilométernyire súlyos harcban áll a kínai csapatokkal, a keleti hadoszlop pedig bekerítő hadműveletet kezdett.

## Északafrikában és a Földközi tengeren

Légi támadás egyiptomi repülőter

Az olasz főhadiszállás közleménye: A cyrenaicai arcvonal néhány szakaszán járőrtevékenység és tüzpárbaj fejlődött ki. Német vadászpilóták egy egyiptomi repülőter ellen intézett sikeres támadás során győzelmes légitámadást végeztek ellenséges vadászokkal. Az ellenség nyolc amerikai gyártmányú vadászgépet veszített. A repülőteren vesztelő repülőgépekre géppuskákból tüzeltek és súlyosan megrongálták azokat.

A német légiereő tömeges bombatámadásokat intézett Málta szigete ellen. A célpontok környékén a bombázás következtében hatalmas tüzek és erős robbanások támadtak az ellenséges légihárító ütegeket pedig elhallgattatták. Légi harcban négy angol repülőgépet lőttek le, négy másikat pedig súlyo-

szallított bombákkal is használnak a tengely erők. Az ellenség haderejének tevékenységében visszaesés mutatkozik. Amíg Málta légi támadása megszakítás nélkül folyik, a már eddig elért eredményeket igen kielégítőeknek lehet mondani az offenzíva előrelépésének szempontjából.

La Linea, április 27. A gibraltári angol tengerészeti haderők a tenger-szorosban elfogtak hat spanyol kereskedelmi hajót és azokat arra kényszerítették, hogy befussanak a gibraltári kikötőbe. Gibraltárban a hajókat szigorú ellenőrzésnek vették alá. (MTI.)

## Elsüllyedt egy amerikai romboló

Washington, április 27. (OFI) A hadügyminisztérium közölte, hogy a Sturtevant amerikai rombolót egy tengeralattjáró Florida partjai előtt a legutóbbi 24 órában megrongálta. A romboló elsüllyedt. (MTI.)

## A japán miniszterelnök a háborúról

Tokióban a rövidesen sorra kerülő japán képviselőházi választásokat előkészítő propaganda során Tozso miniszterelnök beszédet mondott. Rámutatott arra, milyen történelmi feladatot vár az új birodalmi gyűlésre, amelynek egyrészt Japán nemzeti felépítését kell befejeznie, másrészt pedig hozzá kell segítenie Japán a nagykeletázsiai háború győzelmes befejezéséhez. A nagykeletázsiai háború — jelentette ki Tozso miniszterelnök — méreteit tekintve, egyedülálló a hadtörténelemben. Ez a háború nemcsak

Kelet-Ázsia sorsát fogja eldönteni, hanem az egész világ jövője fejlődését. Ezt a háborút meg kell nyerni, hogy teljesíthessük Japánnak a nagykeletázsiai jóléti szövölközlet megteremtésére vonatkozó küldetését. És itt mindjárt arra akar emlékeztetni, hogy ezt a háborút még csak ezután kell megnyernünk és hogy a háború előttünk álló szakasza fogja az igazi próbát jelenteni a japán nemzet számára és ez népiunktől a legteljesebb egyetértést követeli.

## Roosevelt üzenete a kongresszushoz

A szövetségeseknek most még súlyosabb háborút kell megvívniuk, mint 1914—18-ban — Súlyos adókat vezetnek be Amerikában

Stockholm, ápr. 27. (Német TI) Roosevelt üzenetet intézett a kongresszushoz. Az üzenet elején megemlékezik arról, hogy a mostani háborúban a szövetségesek létét még nagyobb veszély fenyegeti, mint az 1914—18-as háborúban. A szövetségeseknek most még nagyobb, még súlyosabb háborút kell megvívniuk, Roosevelt a továbbiak során kijelentette, hogy az Egyesült Államok két éven át kongresszusi határozatokkal már a háborúra készültek fel.

Ezután fontos gazdasági intézkedéseket terjesztett a kongresszus elé. Így többek között „súlyos adókat” vezetnek be, hogy az életfenntartás költségeinek növekedését elkerüljék. Ugyane célból a hadiipari vidékeken megállapítják a kis- és nagykereskedelem és ipar legmagasabb árát, valamint a legmagasabb lakbértéket. A munkabéreket állan-

dósítani kell, ugyanígy gondoskodni kell a mezőgazdasági termelés árának állandóságáról is. Az Egyesült Államok polgárait biztatni kell arra, vásároljanak megtakarított pénzükből hadi-keletkezésű értékpapírokat és ne felesleges dolgokra adják ki a pénzt. Valamennyi arunál, amelyben hiány mutatkozik, az egyenlő arányú elosztás céljából be kell vezetni az adagolást. A hitelre való vásárlásról mindenkit le kell beszélni. Ezzel szemben elő kell mozdítani a jelzálogkeletkezés és egyéb kötelezettségek lefizetését.

Roosevelt hangsúlyozta, hogy abban az esetben, ha ezekkel az intézkedésekkel nem tudják elérni a kívánt célt, ha tehát az életfenntartás költségei továbbra is emelkednek, újabb intézkedéseket kér majd a kongresszustól. — (MTI)

## Miért szakít Kanada Vichyvel?

Vichy, április 27. Abból az alkalomból, hogy küszöbön áll a kanadai miniszterelnök nyilatkozata a francia-kanadai kapcsolatokról, a francia külügyminisztérium hétfőn este az alábbi közleményt tette közzé:

Mackenzie King kanadai miniszterelnök híré szerint ma felszólal a parlamentben. Hozzánk érkezett értesülések szerint a kanadai miniszterelnök be akarja jelenteni, hogy Kanada megszakítja a diplomáciai kapcsolatokat Franciaországgal. Valójában Kanadának a fegyverszünet óta nincs már képviselője Franciaországban és a két ország közötti diplomáciai kapcsolat megszakításának ugyanolyan jellege van, mint a Délafrikai Unióval

való diplomáciai kapcsolat megszakításának. Csúpan egy már fennálló lény megerősítéséről van szó. Ez az Angliától erőszkolt diplomáciai háború, amely kinos azért, mert olyan országra is kiterjeszkedik, amely francia eredetű, a dolgok folyását nem tudja megváltoztatni. (MTI)

## Rövid táviratok

Vichy, ápr. 27. (OFI) A következő hivatalos jelentést adták ki:

Egyes külföldi rádióállomások támadó irányzatú híreket közölnek Madagaszkárról. Illetékes körök utalnak azokra a már régebben elhangzott cáfolatokra is, amelyek az állítólag Madagaszkárra érkezett japánokról szólnak. Ankara, április 27. (NST) A moszkvai rádió szerint az idén nem lesz május-i munkaszünet a Szovjet-Unióban sem. A rádió által közölt hivatalos rendelkezés szerint az idén május 1-én és 2-án is teljes mértékben dolgoznak az üzemek.

Mindenféle textilárú jöminőségben olcsó áron beszerezhető

**Dr. Révésznénel**

Piac-utca 40. Hangya-udvarban.

Régi áruk  
Régi áron

Aszmann  
úcidivat üz'etében

## FERENC JÓZSEF KESERŐVIZ

### Külgügyi Intézet létesítésének terve

A Kormányzóhelyettes Úr Öfömmeltósága kihallgatáson fogadta a magyar külgügyi társaság ifjúsági csoportjának tiszteletgöt küldöttségét. A küldöttség vezetője ismertette Öfömmeltóságával a Külgügyi Intézet létesítésének tervét. A létesítendő intézet feladata volna az önálló magyar külpolitika eszmekörének szolgálatában akadémiai színvonalon működve, újabb és újabb generációk nevelése a magyar külpolitika, a külpolitikai tudományok és külkereskedelmek számára.

### Letette az esküt az új szatmári püspök

A Kormányzó Úr Öfömmeltósága kezébe hétfőn déli 1 órakor tette le a hivatali esküt dr. Scheffler János szatmári római kat. megyéspüspök.

A Kormányzó Úr Öfömmeltósága a szatmári megyéspüspököt az esküfétel után kihallgatáson fogadta.

### Imrédy Béla sajtópöre a 8 órai Ujsággal

A budapesti büntetőtörvényszék tegnap kezdte tárgyalni azt a sajtópert, amelyet Imrédy Béla volt miniszterelnök indított a 8 Órai Ujság szerkesztője, dr. Halász Sándor ellen, aki lapjának ez évi február 11-i számában Imrédy Béla legújabb *arca* címen cikket írt, amelyben kifogásolta Imrédy Béla és pártjának a kormányzóhelyettesi törvényjavaslattal kapcsolatosan tanúsított magatartását. A cikk egyes kitételeit Imrédy Béla magáranéve sértegette.

A tárgyaláson dr. Halász Béla közérdekű és valódiság bizonyításának elrendelését és állításainak bizonyítására számos politikust, köztük több volt miniszter kihallgatását, valamint különböző iratok beszerzésének elrendelését kérte. Imrédy Béla jogi képviselője a védő által előterjesztett javaslatokhoz részben hozzájárult, részben pedig egyesek mellőzését indítványozta, majd a maga részéről az ellenbizonyítás elrendelésére tett javaslatot. Az előterjesztések után a főtárgyalást félbeszakították és az elnök annak folytatását május 4-re tűzte ki.

### A magyar cserkészek védőszentjének ünnepe

A magyar cserkészet védőszentjének, Szent Györgynek ünnepén 4000 budapesti cserkész részvételével ünnepséget rendeztek a Kapisztrán téren. Halász István tábori püspök tábori misét celebrált, majd mise után a cserkészfiúk megkoszorúzták a jónvéd emlékművet. Az ünnepség befejezéséig díszmenetben vonultak el az emléktől.

Ugyanezen a napon a Magyar Cserkészszövetség az Akadémián ünnepséget rendezett a szövetség 20 éves fennállása alkalmából. Azt is megünnepelelték, hogy vitéz József Ferenc főherceg és Anna főhercegnő 15 éve védnökai a szövetségnek. A gyűlésen megjelent fűj Fáy István államtitkár, továbbá vitéz kisbarnaki Farkas Ferenc, az országos főcserkész, Papp Antal, a Magyar Cserkész Szövetség díszelnöke és sokan mások. A díszgyűlésen József Ferenc főherceg mondott hosszabb megnyitó beszédet.

A római magyarok megjelentek a pápa előtt a Szentatya 25 éves püspöki jubileuma alkalmából a Szent Péter bazilikában. A száztagnú magyar küldöttséget a pápa kihallgatáson fogadta és magyarul intézett hozzájuk melege üdvözlő szavakat.

## „Kolozsvár más, mint magyar, nem lesz soha“

Kállay miniszterelnök Erdély problémáiról.

Kolozsvár, apr. 27. Két napot töltött Erdélyben és a Székelyföldön Kállay Miklós miniszterelnök, Varga József, báró Bánffy Dániel és Antal István miniszterekkel együtt és a két nap alatt alkalmat talált arra, hogy Erdély minden fontosabb problémájáról tájékozódást szerezzen.

A miniszterelnököt Kolozsváron gróf Teleki Béla, az Erdélyi Párt elnöke üdvözölte és a miniszterelnök hangoztatta, hogy az egész ország munkája szükséges az erdélyi kérdés megoldásához. Magyarországnak is szüksége van arra, hogy Erdély bekapcsolódjék a magyar életbe, a magyar munkába, a magyar közösségbe. Erdély történelmi szerepéről szólt a miniszterelnök és hangsúlyozta, hogy valahányszor a nagy ország bajba jutott, mindig Erdély volt az a bástya, ahonnan a fellámadás munkája kiindulhatott.

Beszélt Kállay Miklós miniszterelnök Erdély fejlesztésének és megerősítésének problémáiról. Kiemelte, hogy a villamosenergia nagyobb beállítására kész terve van a kormányban és ez az egész gazdasági és ipari és kulturális életét előbbre viszi a Székelyföldnek. Nagy elismeréssel szólt arról az öntudatos, egységes összeforrásról, amely a munkásság között tapasztalható. Majd elismerő szavakkal emlékezett meg az erdélyi szövetkezetek munkájáról, amelyek az elnyomtatás éveiben is nemzetmentő tevékenységet fejtettek ki és fejtenek ki ma is. Beszélt Kállay miniszterelnök arról, hogy az iparágédelvények revíziójának kérdését megfontolás tárgyává teszi és az ipari és kereskedői fiatalok szakkerü továbbképzése terén is minden lehetőleg megteszi.

Kállay miniszterelnök délelőtt Kolozsvár nevezetességeinek megtekintése után a Mátyás király diákházban vett részt a tiszteletére rendezett közebéden és a főispán, majd a polgármester üdvözlésére adott válaszában rámutatott arra, hogy Kolozsvárnak nagy múltjában legnagyobb kincse örökkévaló magyarsága és amikor Erdély előtt tiszteleg, hangsúlyozza: bármilyen történe is ezen a világon, Kolozsvár más, mint magyar, nem lesz soha.

A jelen voltak nagy lelkesedése közben mondotta a miniszterelnök, hogy egy hónap múlva újból Erdélybe jön és akkor ismerteti a magyar kormány tízéves erdélyi beruházási programját. — Amit a huszonkét év előtti időkhöz elmulasztottunk — mondotta, — azt országos kötelesség most helyrehozni. Egész Erdélyre szóló, nagy, szerves munkaprogramot dolgoztak ki, amely felöleli a közlekedési, ügyi, mezőgazdasági, gyáripari, kisipari, egyházi, kulturális és sok más vonatkozású problémákat.

Beszéde végén a háborúról beszélt és frenetikus hatást váltott ki, amikor arról szólt, hogy ennek a háborúnak befejezése, Európa keleti ellensége leggyőztesének napja, Magyarország és mindenki legszebb napja lesz.

A miniszterelnök és kísérete a késő esti órákban érkeztek vissza Budapestre.

## Május elsejétől 1.6 kg a finomliszt havi fejadagja

A közellátási miniszter rendeletet adott ki a finom lisztfejadag újabb megállapításáról.

A rendelet a finom lisztfejadagot akként állapítja meg, hogy az eddigi szelvényenként 50 dkg. kiszolgáltattott finom liszt helyett szelvényenként 40

dkg. finom lisztet lehet kapni, azaz az eddigi havi 2 kg-os fejadag helyett ezentúl havonta 160 dkg. lesz a fejadag.

A finom lisztfejadagnak ez az újabb megállapítása május 1-től kezdve érvényes. (MTL)

## Lekerül a napirendről a Trikolor-ügy

Jelentették, hogy a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara Véleményező bizottságának ülésén a felszólalók egyhangúlag tiltakoztak Ilovsky tervének megvalósítása: a Trikolor-szövetkezet működésének megkezdése ellen. A Véleményezőbizottság tagjainak állásfoglalása után a kereskedelmi érdekképviseletek körében ma egyhangú volt az a vélemény, hogy a Trikolor-ügy lekerül a napirendről. Ezt a véleményt támogatja az a körülmény is, hogy a fővárosban és a vidéken újabban is különböző gyűléseken foglalkoztak a Trikolor-tervvel és tiltakoztak annak meg-

valósítása ellen.

A Budapesti Bőrnagykereskedők Egyesülete átiratban közölte a Debreceni Kereskedelmi Társulat elnökségével, hogy a választmány egyhangúlag hozott határozattal a legerélyesebben tiltakozott a kereskedőellenes vállalkozás megindulása ellen.

A Délvidéki Kereskedelmi Testület is ülést tartott ebben az ügyben és ennek határozataiként küldöttség nyújtotta át a kereskedelmi miniszternek az újvidéki nagygyűlésnek a Trikolor-ügyben hozott tiltakozó határozatát.

## Kiküszöbölik a spekulatív célokat szolgáló hiteleket

Csak hasznos beruházás céljára folyó sítanak majd hiteleket a pénzügyintézetek

A Magyar Vidéki Sajtótudósító jelenté Budapestről, hogy a hitelpiac irányítását az eddigigél még jobban kívánják kiegyenlíteni az illetékes körök, hogy a rendelkezésre álló tőkék valóban megfelelő helyre jussanak és elsősorban a termelő munkát erősítsék. A háborúval járó finanszírozási műveletek, az iparvállalatok fejlesztése, új nyersanyagok előállításának és beszerzése, továbbá a mezőgazdasági többtermelés elősegítése s végül a mezőgazdaság gépesítése újabb nagy hiteltökeket igényel. Ezek a hiteltökek a bankok és az IMI, mezőgazdasági vonatkozásban pedig az Országos Földhitelintézet által folyósításra kerülő közleplejárati mezőgazdasági hitelek révén eddig is rendelkezésre álltak, mivel azonban az ország pénzügyi felkészültségét a feladatok teljesítésének szolgálatában továbbra is fenn kell tartani, sőt erősíteni, indokoltnak látszik, hogy pontosan körvonalaztassanak a hiteligények elbírálásának új szempontjait. Éppen ezért szükség van megfelelő ellenőrzésre, hogy a spekulatív célokat szolgáló hitelek kiküszöbölhetők legyenek. — Ezirányban már eddig is történtek lépések, hiszen, mint ismeretes a bankok

az értékpapír-spekuláció megakadályozása érdekében már közel egy éve nem folyósítanak értékpapír-lombardokat és az áru-lombard igényének elbírálásánál is szigorúan figyelembe veszik, hogy az áru-lombardok valóban megfelelőnek-e a készletgazdálkodás szempontjainak és esetleg nem szolgálják-e a fogyasztás szempontjából elkerülendő áruhalmozás céljait. Hogy a spekulatív hitelek kiküszöbölhetők legyenek a jövőben a benyújtott váltóanyag cenzurájánál elsősorban azt vizsgálják, hogy a kért hitelkeret megszerzése esetén a hiteleszettek valóban hasznos beruházások céljaira fordítottak-e. Ez ügyben a pénzügyintézetek máris megbeszéléseket folytatnak és meg fogják határozni a fővárosban és a vidéken azt az alsó hitelhatárt, amelyen túl már az igények elbírálásánál bizonyos adatok beszolgáltatását kéri. A tervezett új eljárás szerint a hiteligénylőknek kérdőlapokat kell kitölteniük, amelyek a hitelkérdés jogcíme, a hiteleszveg igénybevételek körülményeire s elsősorban pedig arra vonatkoznak, hogy az iparos, mezőgazda, vagy kereskedő a hiteleket milyen hasznos célokra kívánja fordítani.

## A képviselőház ülősszaka

A képviselőház a nyári szünet előtt ma, kedden kezd meg tavaszi ülősszakát, amelyen több fontos törvényjavaslatot tárgyal. A hadikölesön valórizációjáról szóló törvényjavaslat szerepel napirenden és a pártok részéről természetesen nagyobb érdeklődés nyilvánul meg a javaslat iránt, amelynek vitájában több párt vezérszónokot is állított. Utána talán már a keddi ülőssen, ráternek a közélet törvényességét és lisztaságát biztosító egyes büntetőrendelkezősekről szóló törvényjavaslat tárgyalására, amit szintén kitűzték a keddi ülőss napirendjére.

Egybehívották az országgyűlés tagjainak összeférhetetlenségéről szóló törvénytervezet megvitatására kiküldött bizottságot is, amely legközelebb már befejezi munkáját.

A képviselőház különböző bizottságai egyébként több javaslatot és jelentést készítettek elő tárgyalásra, Kállay Miklós miniszterelnök pedig kolozsvári beszédében újabb törvényjavaslatokat jelzett, amelyek valószínűleg még a nyári szünet előtt foglalkoztatják az országgyűlést.

Hosszabb idő óta különben szerdán ismét interpellációs napja lesz a Háznak, amelyre már eddig is több interpellációt jegyeztek be és több olyan interpelláció is előterjesztésre kerül, amelyre az interpelláló képviselő haszaltsást kaptak.

## Regélő mult

HITELEZŐI „CSÖDÜLET“.

Száz évvel ezelőttől az öreg debreceni városházán nemcsak közlgazgatási ügyekkel, bűnperekkel foglalkoztak, hanem a nemes magisztrátus a kereskedők ügyes-bajos dolgába is beavatkozott. Egyesítve volt a tanácskozásban a jog és hatalom, amellyel Debrecen polgárainak életét irányította és sok bölcseséggel vezette. Később, amikor már Debrecen szabad királyi város lett, a bécsi kormány bevezette az osztrák jogszabályokat is, melynek alapján az üzleti élet vitelét kerek közé foglalta. Mikor Debrecen messzeföldet járó kalmárral megismerkedtek a váltónak, mint fizetési eszköznek fogalmával, kezdett kialakulni a nemzetközi forgalom és a városban s a debreceni üzletembereknél állandóan akadt mindentelje pénzre és áruira szóló váltó.

ÓA múlt század harmincas éveiben már a váltó törvényszék felállítására szükség volt. Ez az igazságszolgáltatási jog is egyelőre Debrecen tanácsa kezébe került. Kereken száz éve, hogy a város gazdasági életét nagy szenczió rázta meg. Egyik legnagyobb üzletházának a Tegze és Somogyi cégnek főnöke Tegze László bejelentette a polgármesternél, hogy Somogyi Ferenc nevű társa, aki igen tekintélyes kereskedő volt, öngyilkosságot követett el, mert az üzlet fizetési nehézségekbe került, váltóit nem tudta rendezni. Az e fajta dolog a tisztes debreceni kereskedőknél roppant horderejű volt, mert a határnapi pontos fizetés mindennek alapjává szolgált.

Az öngyilkosság híre a városi tanács nyomban összehívta és az üzleti zavarok elhárítása végett az 1840 évben bevezetett csődtörvény értelmében elrendelte a kereskedés „csődületének“ megnyitását. A kereskedést bírói zár alá vették és a kiküldött „bizottmány“ a szükséges összeírást elvégezte.

A városi tanács ezen intézkedéséhez képest kibocsájtotta a „csődületi“ hirtétést, amelyet az ország összes törhatóságainak megküldtek, nyilvánossággrahozás céljából és felszólította benne a Tegze és Somogyi cég bárhol levő hitelezőit, hogy jelentse be követelését. A tanács kinevezte tömeggondnokká polgár és kereskedő Kardos Lászlót. — Per ügyelőnek hites ügyvéd Kiss Lajost aki a fizetési tehetlenséget feljelentő „kereskedő“ társnak a kereskedői követelések s tartozásoknak hit alatt leendő felfedezésére utasított.

A megnyitott csődeljárás alapján u híres régi céget felszámoltatta a város tanácsa. A városi jegyzőkönyvből csak az nem derült ki, hogy a fizetési tehetlenségbe jutott üzlet összeomlását valóban mi okozhatta?

(b. s.)

## A HONSZ közgyűlésén bejelentették a hadirokkantak helyzetének javítását, beszámoltak a segélyezések nagyobb mértékéről

Hódoló táviratban üdvözölték a Kormányzó Urat, megemlékeztek a honvédség hősi harcairól — Rugonfalvi Kiss István lemondott az elnöki tisztségről

A Hadirokkantak Országos Nemzeti Szövetsége debreceni csoportja vasárnap délután a városháza dísztermében tartotta évi rendes közgyűlését többszáz hadigondozott részvételével. A Vitézi Szék képviselőjében vitéz Berényi István ny. vezérőrnagy jelent meg. Üdvözölte a tűzharcos főcsoport kiküldöttét, a hadigondozási hivatal tisztviselőit, a hajdúsámsóni és józsa csoportok kiküldöttjeit.

Szoboszlai Sándor elnöki megnyitót mondott.

— Olyan súlyos világtörténelmi időkben élünk — mondta —, amelyben a befolyt ezer év alatt hazánk sohasem állt át. A kereszténység küzd a legnagyobb pogánysággal. Hálát adhatunk Istennek, hogy bár benne vagyunk a háborúban, de a haza földjétől távol folyik, hazánk ma háborítatlan és hős fiaink vitézsége folytán az is marad. Kérjük Istent, segítse őket továbbra is, hogy győzelmes térhessenek majd haza. Mi pedig erőnkkel teljes megfeszítéssel dolgozunk titkon a szebb és jobb magyar jövőért.

Ezután beszámolt a végzett munkákról. Mindent megtekintett a hadigondozottak érdekében, amit csak lehetett. Az összehatásban nagy erő van és amit együttesen kívánunk, annak súlya van. Ezt a közelmúlt bebizonyította. Hangoztattuk illetékes helyen — Folytatta Szoboszlai —, hogy nem vagyunk megelégedve a hadirokkantak ellátásával, mire kérték, hogy frásban keressük elő javaslatunkat. Negyven pontban foglaltuk össze a rókantörvény módosítására vonatkozó kéréseinket és indítványainkat. Reméljük, hogy rövidesen sor kerül rá.

A közgyűlés ezután üdvözölt és hódoló táviratot küldött a Kormányzó ur Ótömértőségének, üdvözölt táviratot a miniszterelnöknek, a honvédelmi miniszternek, a hadigondozási osztály vezetőjének, dr. Ertl János egyetemi tanárnak, a HONSZ országos elnökeinek.

Beregszászy Endre terjesztette elő a tikkári évi jelentést, megemlékezett a hős honvédeinkről, majd arról, hogy dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanár, ki nyolc éven át vezette a HONSZ-ot, lemondott elnöki tisztségéről. A csoportban teljes béke és egyetértés honol, akin csak lehet, segítenek. Folyik az eljárás, hogy utcai precarubizásra csak hadirokkantak kaphasson engedélyt. Kéri a hadirokkantakat, hogy a kínáló munkaközelemléseket fogadják el. Örömmel hallgatták a jelentésből, hogy a hadirokkantörvényt módosítják, a járadékokat rendezik és halán már június 1-től a magasabb illetményt folyósítják. Beszámolt a tikkári sorsjegyek eredményéről. Mind a 10.000 sorsjegyet eladták, 4300 pengő tiszta haszon maradt segélyezések céljára. Nagy az erkölcsi haszna az akciónak. A karácsonyi gyűlés eredménye 2700 pengő volt. Összesen 5263 pengőt osztottak ki pénz- és természetbeni segélyekben, ami az előirányzatot 60 százalékkal multa felül. Megemlékezett a HONSZ halottairól, emlékülnek felállítással adták ki a jelezést. Még köszönetet szavaztak vitéz nemes Szentgyörgyi Lajos ny. altábornagy, aki első helyen áll a társaságok sorában, után jön dr. Reke Gusztáv városi tiszti főügyész, Csomor Gyula, az Apolló mozgó és Gál Samu ny. HEV igazgató, kiknek jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak.

Megemlékezett a tikkári, hogy bár a régi világháborúban rokkantak száma már egyre csökkent, a létszám mégis nő, mert az új világháború folytán a létszám emelkedik. A vilamosjegyekedvezményt mind többen veszik igénybe, sajnos, a HEV budapesti központja nem teljesítette a jegymennyiség felemelése iránti kérést, csak az árát emelték fel. A mozgó felárú le-

gyeket adnak a rokkantaknak, a nyilastélepi autbuszjáraton pedig korlátlan mennyiségben utazhatnak féláron a HONSZ tagjai.

— A hadigondozás szent ügy — mondta végül az évi jelentés —, mert magasabb nemzeti szempontokat tartva szem előtt, honvédelmi érdeket szolgál. Országos érdek, hogy minden tekintetben alapos és gondos legyen a hadigondozás, hogy a hazáért súlyos áldozatokat hozott és önhibájukon kívül nehéz helyzetbe jutott hadigondozottak a nélkülözéstől és nyomorúságtól mentesüljenek s ne a társadalom számkivetettjei, hanem miként ez dicső szövetségeseinknél van, mindenki által irigylett és jól ellátott elsőosztályú állampolgárok legyenek.

Az évi jelentéshez Sebök Lajos kért szót és elismerését nyilvánította az elnökség munkájá iránt. Panaszokat is adott elő. Kérte, hogy ahol sorban kell állni, ott az 50 százalékos hadirokkantak a törvényben biztosított előnyt, a soronkívüliséget lényegesen meg is kapják.

Hacker Kálmán, Nagy Gábor, özv. Varga Istvánné hadiözvegy Józsaúri szólaltak még fel, majd Szoboszlai elnök válaszolt az elhangzottakra. Be-

jelentette, hogy májusban az összehadigondozottak körülményeit helyszíni tanulmány alapján felülvizsgálják és felvesszük. Ennek az a célja, hogyha valami jótékony akciót lebonyolítanak, a jövőben nemcsak azokat vonják be, akik erre külön jelentkeznek, hanem mindenkit, akit részorultnak találunk.

A közgyűlés ezután elfogadta a zárószámadást és költségvetést. Egyhangú lelkesedéssel örökös elnökké választották vitéz nemes Szentgyörgyi Lajos ny. altábornagyot, a HONSZ debreceni csoportjának megalakítóját, társelnökké dr. Reke Gusztáv városi tiszti főügyészt, a csoport eddigi elnökét, aki nagyon sok szeretettel és szorgalmatval fáradozik a hadiözvegyek és hadirokkantak ügyeiért, a régi ügyözen kívül megválasztották még ügyösszé dr. Mitrovics Tibort ügyvédet.

A választmány javasolta, hogy a nyolc éven át kiváló munkát kifejtett és sok érdemet szerzett dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanárt a csoport díszelnökövé válasszák. A közgyűlés nagy sajnálattal vette tudomásul az elnök lemondását és érdemei teljes elismerése mellett őt díszelnökké választották meg.

A közgyűlés Szoboszlai Sándor zárószóval és a Hymusz elneklésével ért véget.

## „A mai művelt világ alapjait hatezer évvel ezelőtt a magyarság ősei teremtették meg”

Érdekes kijelentések a turáni ünnepélyen

Nagy érdeklődés mellett, a Déri Múzeum előadótermét zsúfolásig megtöltő közönség jelenlétében rendezték meg a Turán Szövetség debreceni tagjai Turáni ünnepélyüket. A Hymusz elhangzása után dr. Magyar Zoltán középiskolai tanár értékes, szép beszédben fejtegette a turáni mozgalom célkitűzéseit. Előadása elején Kőrösi Csoma Sándorról emlékezett meg gyönyörű szavakkal, aki megmutatta az utat Kelet felé, mert csak ebben az irányban haladva található a magyarság magára, ébredhet értékeinek és nagyságának tudatára. Majd a turáni gondolat lényegét fejtegetve hangoztatta, hogy meg akarjuk ismerni és ismertetni saját fajunkat, rokon népeinket, multunkat, értékeinket. Hazánk létét, függetlenségét, ott-honunk biztonságát csak erős, állandóan korszerűen fejlesztett hadsereg biztosíthatja. A jelen biztosítása mellett azonban a jövőbe is kell néznünk. Ezért akarnak a turáni gondolat hívei egységes magyar nemzeti nevelést, a nemzeti tárgyakkal magyar faji és nemzeti szempontból való átértékelést és ebben a formában történő oktatást. Akarják a magyar lelkesít, tanári és tanítói rend anyagi és erkölcsi felemelését, hiszen az eljövendő korszakok nagy kérdése nemcsak a harcmezőkön fognak előlőni, hanem sokkal előbb az iskolák és templomok padjaiban. Igazi magyar kultúrát akarnak a turáni gondolat hívei, a legteljesebb mérvű fajvédelmet, fokozott családvédelmet, igazi betegbiztosítást, a magyarság anyagi alapjainak megerősítését, a magyar iparosztály, középosztály megbecsülését. Középosztályunk a faji és nemzeti öntudat legerősebb hordozója, mely a hazafiai áldozatok hozatalában, a le-

mondás, a nélkülözések vállalásában mindig legelől jár. A magyarság osztályai egymást megbecsülve dolgozzanak a közös célokért. Hangoztatta ezután Magyar Zoltán dr., hogy a Szövetség tagjai működésükből teljesen kizárják a napi- és pártpolitikai, mert törekvéseik, céljaik messze felette állnak ezeknek. Ezután ismertette a kiváló előadó a Turán Szövetség helyi tömörülésének lehetőségeit a szükséges felvilágosító, faji öntudaterősítő munka megindulását.

Simon István, a Városi Delegylet tagja új. Rácz János kíséretével magyar dalokat énekel hatalmas sikerrel, Piacskóné Kovács Irénke úrasszony mély átérzéssel, gyönyörűen szavalt. A szünetben hangmezéről magyar zenével szórakoztatták a közönséget, majd Szabó Gyula tartotta meg lenyűgöző hatású előadását a rovásírásról.

Rámulatott előadásában Szabó Gyula arra, hogy Európa szellemi életében az örök magyar szellemiségnek milyen élen álló helye kell, hogy legyen. Egyetlen népe sincs a világnak, amelynek annyi öserejű adottsága volna, mint a magyarnak. Van-e nyelv, mely olyan természetesen csengő, kifejező, van-e népművészet, mely annyira bámulatosan gazdag, mint a miénk? A legelső írás tehát a műveltség legelső alapja a turáni eredetű, uralattaji szumirok írása, Kr. e. a IV. évezredben hozták létre a mai írásrendszerünk alapját, a képirást, mely a gondolat, értelem legkifejezőbb formája volt. Hatezer évvel ezelőtt egyenesági őseink, a szumirok teremtették meg a mai művelt világ alapjait. A rovásírás kiindulásul ebből az írásból az ő-törököt jelölik meg

DEBRECZEN 8. OLDAL. 1942. IV. 28.

**AZ ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG**

**fő ü g y n ö k s é g e**

**hivatali helyiségét Ferenc József-út 59. szám alá (6. leosztás 1. lépcső) helyezte át**

egyesek, másik felfogás szerint, melyet újabb adatok mindinkább megerősítenek az, hogy közvetlenül nélkül ezt az írást mi magunk hoztuk magunkkal. Alapja ennek az, hogy mikor Kr. e. a IV. évezred közepén a semiták leigázták a szumirokat, egyrésztük beljebb, keletre húzódtak, ahova magukkal vitték sajátos kultúrájukat.

Ezután Szabó Gyula ismertette a keletre magunkkal hozott fogalmak, ismeretek hatását a körülöttünk élő szláv és germán népekre. A rovásírás, melyet őseink közvetlen az őshazából hoztak magukkal, bizonyos mértékben eltanulta tőlük nyugat minden népe. A rovásírás jobbról-balra rójuk vízszintes és nem függőleges sorokban. A rovásnak 34 alakja van. Az összes ábc-k közül egyedül az etruskok írása hasonlított a rováshoz. Nagyértékű tudományos adatokkal alátámasztott előadását azzal fejezte be Szabó Gyula, hogy az ősi magyar kultúra büszkéje lehetünk és az ennek nyomdokain haladó magyar kulturmunkában debreceni szívek, lelkek erejére van szükség, mert bármennyire szeretik is Debrecen a maradás és maradiság városának nevezni, mindig innen indult ki az igazi szellemi és nemzeti megújulás.

Reményik Sándor költeményeit kitűnően, nagy hatással szavalt. Nyitrai Sándor, kiemelkedő eseménye volt az ünnepélynek Jobbágy Honkának, az Operaház v. tagjának csodálatosan szép magyar tánca. A Magyar Hízekeggyel zárult a nagyszerű ünnepély.

## Hírdetmény éles lövészet tartásáról a Hortobágyon

Értesítem az érdekelteket, hogy a m. kir. Honvéd Repülő Lőiskola a Hortobágy-puszán a debrecen—tiszafeleddi műtől délre az erre a célra kijelölt területeken folyó évi április hó 28. május hó 3. 4. 5. 6. 10. 12. 13. 17. 18. 24 és 25. napján éleslövészetet, április hó 29. május hó 19. 20. 26 és 27. napján éles bombavető gyakorlatot tart.

A légi lövészet megkezdését naponta vagy egy egymotoros repülőgépre szerelt szirénának zíréná jelzésével (rövid szaggatott jelek), vagy egy kétmotoros gépnek alacsony magasságban (200 m.) való repülése jelzi. A kirendelt repülőgép, akár a szirénás, akár a kétmotoros — a lövészet napján — az első repülőgép lesz és alacsony magasságban (200 m) csigavonalban fog a repülőterület felett repülni.

A lőtér területén lévő számadók, bojtárok, mezőrendőrök, mentelepi lámpások, stb. ezen repülő megjelenésekor kötelesek a részükre épített fedezékbe behúzódni és a lövészet végéig a fedezékben tartózkodni.

A lövészet befejezését hasonló módon repülőgép jelzi azzal a különbséggel, hogy az esetleg alkalmazott szirénás gép szünet nélküli hosszú jelzést ad. Polgár. mester.

## ÜZLETÁTHELYEZÉS

**WALLERSTEIN IMRE**

**Uri divat és egyenruházati szaküzletét Ferencz József út 56. szám alól Szent Anna ucca 5. szám alá helyezte át**

**Nem lötyög, nem szűk, nem vág A BOLLÁ által készített nadrág**

**Oriszabóság Piac-u. 32. Telefon: 39-60.**

## FERENC JÓZSEF RESERUVIZ

### A magyar jövő feladatairól beszél vitéz Lukács Béla miniszter Miskolcon

Miskolcon a Darányi Kálmán diák-ház javára rendezett ünnepi előadáson beszédet mondott Lukács Béla tárca nélküli miniszter, aki hangzottatta, hogy a magyar nemzet dicsőséges történelméhez híven most is állást foglal a keresztény Európa mellett, mint ahogy a történelme során már többször cselekedte. A magyar társadalom felkeltése — mondotta — már kirajzolódott az új Magyarország szellemi világa és kialakult az a világnézet, amelynek elvi sikere az országépítés munkája folyik körülöttünk az egész világon küzdelmes, nehéz harc van, amelynek végső célja ennek a világnézetnek uralomra juttatása Európában és az egész világon.

Kérte, hogy mozduljon meg a lelkekben az áldozatkészség szelleme és gondoljon mindenki a magyar jövőre, amelyért a jelen ezer szenvedését és küzdelmét vállaljuk. Az a nemzet tud megélni a népek versenyében, amely messzire előre tekint és életének virágát, az ifjúságát minden áldozat árán meg tudja őrizni és gazdag értékkel tudja felszerelni a jövő számára.

*Szólt a magyar parasztság kiapadtan erőforrásairól, utalt arra, hogy ezekből a forrásokból kell felhívni a magyar középosztályt.*

Elmondta, hogy a Darányi Kálmán diákházban 600 református diák fog meleg olthont találni

### A Debreceni Jótékony Nőegylet választmányi ülése

Nagy érdeklődéssel kísért választmányi ülést tartott a Debreceni Jótékony Nőegylet. Az ülést Sass Béláné elnök nyitotta meg, üdvözölve a megjelenteket, közöttük Szabó Ferenc pénztárnokot, aki mint új pénztárnok a választmányi ülésen most vett először részt és dr. Kiss Sándorné új választmányi tagot.

Sass Béláné megemlékezett arról, hogy a mostani nehéz idők közepette, önkéntelenül is mindnyájunk gondolata és szívünk melege, egyszersmind hálája is, a magyar honból jelle száll. Felhívta a tagok figyelmét, hogy amikor honvédek a harcra lépnek, hűllésükkel is megteszik hazájukért kötelességüket, nekünk idehaza is meg kell tennünk honvédek iránti kötelességünket. Az ősz folyamán meleg holmit gyűjtött és küldött a Nőegylet honvédeknek, most pedig a Leventeegylet elnöke, Kiss József tankerületi főigazgató átirattal fordult a Nőegylet felé, melyben a fronton küzdő katonáinknak cigarettát és dohányvényműt kér. Ezt a kérést az elnök melegen ajánlotta a tagok és családtagok figyelmébe. Ezután felhívta a Nőegyletet az Anyák napjának a megünneplésére, amelyet ez évben is a KIE rendez május 10-én.

Az elnök kegyelmes szavakkal paréntálta el dr. Gódné Sándornét, aki a választmányának bizgő és áldozatkész tagja volt. Emléket a választmányi jegyzőkönyvében örökíti meg.

Magyar Bertalan tükár ismertette ezután a Nőegyletnek érkezett átiratokat, jelentést tett a Némabál elszámolásáról. Tudomásul vette a választmány Mogy László gondnok és Szabó Ferenc-pénztáros jelentését. Dr. Erdős Károly igazgató tett előterjesztést a közgyűlés megtartására, melynek előkészítésére a választmány az elnökségnek megbízást adott.

Sass Béláné elnök a szokásos nyári ünnepély megrendezésére tett javaslatot, amely az idén június 13-án lesz.

## A mezőgazdaság békében is Jégkár ellen jégbiztosítással harcolj! háborút visel az időjárással.

### Remek küzdelmek a kerületi vívóversenyen

A kerületi vívóversenyt vasárnap délelőtt és délután folytatták a református főgimnázium tornatermében, nagyszámú és előkelő közönség jelenlétében. A verseny második napján az egyéni tör és női törbajnokság, kardcsapat és kard egyéni bajnokság került eldöntésre. Remek küzdelmek alakultak ki, az egész verseny magas színvonalon állott. A nagyszerűen működő zsűriről szólna külön meg kell emlékeznünk a Vívó Szövetség képviselőiben megjelent dr. Vikol Jánosról, aki mint a versenybíró elnöke vezette végig a kétnapos versenyt. A bajnokság mintaszere lebonnyolítása, a kifogástalan rendezés Buray Zoltán kerületi tükár és Ferenczy Pál kerületi előadó érdeme.

Az egyes versenyben elért eredmények a következők:

Tör egyéni: 1. dr. Henyei Szolnoki HVTK. 2. Pallagi SZHVTK. 3. dr. Király SZHVTK. 4. Csipker Szatmári Törékvés SE. 5. Tarnay SZHVTK. 6. Barabás, Nagyvárad SE.

Kardcsapatbajnokságban: 1. Békessy Béla Vivó Club, dr. Szép György, Sinay, Gulyássy, Buray csapata. 2. DEAC. 3. Törékvés SE.

Kard egyéni bajnok lett dr. Szép György, BBVC. 2. Sinay BBVC. 3. Versényi, DEAC. 4. Pallagi Szolnoki HVTE. 5. Turkás, Szatmári Törékvés SE. 6. Gulyássy, BBVC. 7. Dr. Jeszenszky, SZTSE. 8. Barabás, Nagyvárad SE. 9. Buray, BBVC.

Női törvívásban 1. Haman Aliz BBVC. 2. Steffkáné, Szolnoki HVTK. 3. Pallóné, Nagyvárad SE. 4. Csipkeré, Szatmári TSE. 5. Szabó Ágnes, DEAC.

### Ujfajta szabadalmat próbált ki és felrobbantotta műhelyét

Elégelt női holttest a műhelyben

Újpesten a Főti-út egyik nyersbőr, szőrme, gyapjú és cserzőanyaggyártó-kereskedés telepén nagy robbanás történt hétfőn reggel, félnyolc óra tájban. A műhelyből lángnyelvek csaptak ki és égő fáklyaként ugrott ki Schvartz László, aki a horkészítő műhely alkalmazója. A tüzoltók hamarosan eloltották a műhelytüzet. A romok eltakarítása után egy teljesen elszenesedett női holttestet találtak. A vizsgálat során kiderült, hogy Petrusz József főmester a gyárról kibérelte a műhelyhelyiséget és ott Schvartz Lászlóval együtt újfajta szabadalmán kísérletezett. Nagymennyiségű vegyszer halmozott fel a műhelyben.

Hétfőn reggel Schvartz egy fiatal

munkásnővel, Fekete Ilonával ment a műhelybe, hogy ott dolgozzanak. A munkások szerint Schvartznak a szájában égő szivar volt, mikor belépett. Az a gyűlölet, hogy a szivar okozta a robbanást.

Schvartz, akit kihallgattak, Fekete Lenára akarja áthárítani a felelősséget és azt mondja, hogy a leány a kályhában tüzet gyújtott és ott fújta a tüzet, hogy jobban égjen. Így csapódhatott ki szikra a műhelybe és ez okozta a robbanást. Az explózió ereje a tanúk és a helyszíni szemle szerint olyan nagy volt, hogy a lángok az épülettől 25 méternyire levő fakertést is felgyújtották.

### A Debreceni Gazdasági Egyesület közgyűlése

Vasárnap délelőtt tartotta közgyűlést a Debreceni Gazdasági Egyesület Polgáry István elnöke alatt. Az elnöki megnyitásban meleg szavakkal üdvözölte vitéz Micsky Imrét, a kiváló lötenyészési szakértőt, aki tíz éven át segítségével volt a debreceni gazdáknak és szoros kapcsolat tartott a Gazdasági Egyesület vezetésével, hogy minél jobban szolgálhassa a lötenyészési ügyét. Bejelentette az elnök, hogy vitéz Micsky Imrét nagyobb hatáskörrel bízták meg és így megválik debreceni megbízatásától. A lötenyészési irányítása tekintetében az ő működési területén Kálay István, az ismert kiváló szakember kezébe kerül a vezetés. Az egyesület közgyűlésén megjelent vitéz Micsky Imre is, aki megleghangú beszéd keretében búcsúzott el a debreceni gazdáktól. Megemlékezett arról, hogy tíz évvel ezelőtt milyen elhangzott állapotban volt a lötenyészés Debrecen határában és közös erővel tíz év alatt a korszerű lötenyészés érdekében komoly eredményt sikerült elérni. Biztosította a gazdákat arról, hogy továbbra is támogatja őket törekvéseikben, mivel új beosztása lehetővé teszi, hogy lakóhelye itt legyen. A közgyűlés meleg ünnepélyben részesítette vitéz Micsky Imrét. A közgyűlés dr. Kertész Kálmánt választotta be az egyesület részéről a lötenyészési szakbizottságba.

Lovász László, az egyesület tükára terjedelmes jelentésben számolt be az egyesület évi munkájáról. Az egyesület, mely 1867-ben alakult, mindig azon munkálkodott, hogy a mezőgazdát hozzásegítse ahhoz, hogy megkapja munkája ellenértékét és azt a védelmet, melyet más foglalkozási ágak megkapnak. Az egyesület vezetősége mindent elkövet, hogy a mai nehéz állapotokban is türelmőse tegye a mezőgazdák helyzetét. Utalt az elmúlt gazdasági év sok nehézségére, a vetőmagok rossz csíráképességére, a takarmányhiányra és a gazdákra egyre fokozódó terhekre. A vetőmag kiosztásánál az egyesület segítségével volt a gazdáknak és 200.000 pengő forgalmat bonyolítottak le. Az

egyesületnek 58 új tagja van, de szóval tette, hogy sokan nem fizették a tagdíjakat.

A részletes tükári jelentésért a közgyűlés nevében Mike János mondott köszönetet.

Tudomásul vették a zárszámadást és a költségvetési előirányzatot, melynek értelmében 10850 pengőt állítottak be ez évre az egyesület ügyvitelére.

Számvizsgáló bizottság tagjává választották egyhangúlag: Csáky Jánost, dr. Nagy Bélát, Molnár József gazdasági felügyelőt.

A választmány tagjaivá választották Kegyes Jánost, id. Balogh István (Kossuth u.), Mike Jánost, dr. Kölesy Sándort, Ménes Andrást, Lovas Lászlót, Sőregi Istvánt, Gaal Jenőt, Verlessy Jánost, ifj. Balogh Istvánt (Miklós u.), Tóth Jánost, Sesztina Nagybakay Jenőt, vitéz dr. Erdélyi Jánost, Farkas Elemért, Balogh Sándort.

### Vasárnap erdei futóverseny leventék számára

Érdekes futóverseny színhelye lesz vasárnap délelőtt 10 órakor a nagyerdői Stadion környékén. Az erdei terepen nagyszabású versenyt rendez a városi leventeparancsnokság és azon Debrecen leventéi nagy számban indulnak, annyival is inkább, mert a győztesek szép éremdíjazásban fognak részesülni.

A versenyen iskolán kívüli és iskolás leventék indulnak külön indításban. A verseny távja korosztályonként változik, az első korosztály 800 métert, a második korosztály 2000 és a harmadik korosztály 3000 métert fog futni.

Éremdíjazásban részesül minden számban az első öt, csapatversenyben pedig az első három helyre befutó ötös csapat minden egyes tagja.

Az izgalmasnak ígérkező, újszerű versenyre nagy az érdeklődés, máris sok nevezés futott be a városi leventeparancsnokságra, Péterfia u. 45. sz., ahol május 1. péntek délután hat óráig fogadnak el nevezéseket. Nevezési díjszemélyenként húsz fillér.

### Hétfői szünet a városi hivatalokban

Hirdetmény

Az ügykereső közönségnek tudomására hozom, hogy a város ügyosztályainak hivatalában, ügyosztályai-ban, továbbá az üzemek és intézmények irodáiban, a folyó évi május hó 1. napjától szeptember hó 30. napjáig terjedő időtartam alatt minden szombat déli 12 órától hétfő reggel 8 óráig terjedő hétfői szünet van. Ezen a szombati napokon az adópengzárás, a házipénztár, az 1. fokú közigazgatási hatóság kezeiben működő járulékelési pénztárban, valamint az iktatóhivatalban és kiadóhivatalban a forgalom 11 órakor véget ér. Dr. Kölesy Sándor polgármester.

### Anyakönyvi hírek

Születések: Saly Emil könyvtáros, István út 32., leány Irén, Ferenczi Mihály napszámos, Hadházy-telep 3., lány Szabó Sándor gyári munkás, Német u. 23., fiú Barna, Bereczki Bálint munkás Balmazújváros, fiú Károly, Bajka Imre molnársegéd, Vágóhid ucca 10., fiú István, Faragó Mihály MÁV, Magyar u. 21., leány Mária, Elek Mihály gyári-munkás, Bellegelő 444, fiú János, Goryán János napszámos, Dévai u. 27., fiú István, Gerhardt József kereskedő, Huszt, leány Ildikó, Bíró András napszámos, Józsa, fiú József, Tatár Lajos forg. adótit, Hajdúnánás, fiú Lajos Somogyi Gyula gyári-munkás, Szabolcs ucca 35., leány Katalin, Dr. Sárny Béla községi főjegyző, Szerencs, fiú László Bóta István gazdasági cseléd, Szepes 42., fiú János, Nagy Gyula gazdasági-cseléd, Kösülyszeg, fiú László, Zsilán Károly szobafestősegéd, Csígekert u. 25., fiú Károly, Nagy Gábor MÁV segéd, Hajdúhadház, leány Ildikó.

Eljegyzések: Horovitz István kereskedő, Baltazár ucca 8—Bokor Zsuzsanna, Szeged, Hegedűs Mihály asztalossegéd, Varga ucca 23.—Szabó Anna Hatvan ucca 58. Balogh József gyári-munkás, Dobozi ucca 13.—Szabó Rózsa, Lehel ucca 27. Szabó István gyári-munkás—Dobi Julianna, Szepes u. 75.

Házasságkötések: Csiki Lajos szövő, boltkezelő, Baross ucca 24.—Zsilczai Róza, Kurucz ucca 112. Rábold Gábor gimnáziumi tanár, Porosly út 43.—Papp Anna, Kossuth ucca 28. Csukás Kelemen napszámos, Mikepécsi út 58.—Guta Julianna, Nagyszalonta u. 44. Kohn Sándor géplakatossegéd, Miskolc, Sauerbrun Margit, Hatvan ucca 59. sz. Léhner Jónás rabbi—Ház Lina, Vendég ucca 33. sz.

Halálozások: Galambos Sándor ref. 30 éves, Komádi. Csöregh László ref. 60 éves, Kisujszállás. özv. Kertész Lászlóné ref. 61 éves, Bethlen ucca 47. Poducz Károly gk. 2 hónapos, Pesti u. 4. sz. Pfitó János ref. 33 éves, Özd. Csikha Lajos ref. 10 éves, Balaton u. 4. sz. Macskás László rk. 21 éves, Erdőtelek. Bátori Sándor ref. 6 hónapos, Ispotály u. 3 B. Slezák Károly rk. 2 hónapos, Népház, Luterán Éva ág. ev. Népház, Karázi Ilona ref. 20 éves, Tiszaberec, Major Ibolya ref. 1 hónapos, Olajútó. Csiki Vilmos gk. 18 hónapos, Wesselné nyi u. 91. Bihari Tamás rk. 1 hónapos, Népház. Oláh Zsigmond ref. 46 éves, H. Böszörmény, Tasnádi Antal ref. 61 éves, Bihari ucca 19. Girubos Albert izr. 73 éves, Arany János u. 5. Kiss János gk. 55 éves, Faragó u. 17. Nagy Ambrus ref. 58 éves, Lugosi u. 2. Móré Lajos ref. 45 éves, Olajútó 83. özv. Alföldi Józsefné, ref. 83 éves, Lónyai u. 30. Kovács Gyula ref. 82 éves, Ferenc József út 27. Vincze Bálint ref. 32 éves, Kunmadaras. Czeglédi István ref. 20 hónapos, Gróf Vécsey ucca 29. Hódosi Erzsébet ref. 9 hónapos, Pesti u. 4. Bátori Károly rk. 73 éves, Csillag u. 91. Berki Lajos 50 éves, Bellegelő 37. Tamás Bálint ref. 1 hónapos, Rákóczi ucca 6. Dr. Nádasdi Imre orvos ref. 29 éves, Székelyhid.

Amit cigányprimás szép hangulatos májusi zenét vállal jutányosan, Erdős vendéglő, Bethlen u. sarok. Tel.: 13-21.

# HIREK

## „DEBRECZEN“

szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József királyi herceg u. 1. (Pikabérház.) Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás.) Előfizetési árak: havonta 3.— P, negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fillér., vasárnap 24 fillér.

### Coloztass, hogy dolgozhass!

Csöngyvertárak éjjeli szolgálata április 25-én reggel 8-tól, május 2-án reggel 8 óráig: „Aranangyal” Piac u. 50., telefon: 24-53 — „Reménység” Csapó u. 22., telefon: 14-21. — „Isteni gondviselés” Petőfi-tér és Teleki u. sarok, telefon: 32-81. — „Sas” Hatvan u. 66. telefon: 11-93.

### Április

Bármilyen furesa is az élet: április. Van benne napsütés, Habár nagyon kevés, mert gyakran beborul, szivedre bánat hull.

Csók, bók, mosoly, jó szó. Olyan múlt, változó, csalfán csillanó, mint egy szép, biztató áprilisi reggel: csak játszik sziveddel.

Hát látod Edes ilyen az élet és ezért talán nem is érdemes öklöbe zárni fájón a kezéd...

Rádai Ilona.

— **Wiljamen finn gyalogsági tábornok Kelet-Karjalában csapatainak élén hősi halált halt.** Wiljamen tábornok több értékes katonai művet írt és különösen kitűntette magát az 1939—40. évi finn-orosz téli háborúban.

— **Szabályszerűen címezzük a tábori postai küldeményeket.** Illetékes helyről újjólag ismét felhívják a közönség figyelmét arra, hogy a tábori postai küldemények szabályszerű címezésére különös gondot fordítsanak. A posta ugyanis a helytelenül címezett tábori postai küldeményeket nem továbbítja, hanem a feladónak visszaküldi. A tábori postai küldeményeken a csapatnév megjelölése tilos. Ugyancsak visszaküldi a posta a feladónak a tábori postahivatalokhoz címezett és egy kg. engedélyezett súlyhatárt meghaladó súlyú csomagokat is.

— **Magyar tehetségmentés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszterium V. 2. ügyosztálya magyar falusi tehetségmentéssel kapcsolatban felhívja a magyar falusi és tanyai népiszólak tanítóinak figyelmét arra, hogy a tehetséges tanulók versenyvizsgálatra való bejelentésének határidejét négy nappal meghosszabbította. Ennek megfelelően azokat az ötdőlők, vagy hatdőlők osztályú szegény és kiváló tehetségű fiútanulókat, akik az országos magyar tehetségmentés költségén gimnáziumot kívánnak végezni az eredetileg május hó 1-ében megállapította határidő helyett május hó 5-ig lehet a tankerületi kir. főigazgatóságnál képtelenség-megállapító versenyvizsgára bejelenteni.

— **Az Olasz Kultúrintézet május 1-re hirdetett ünnepélyét Antonio Fogazzaro születésének százéves évfordulója alkalmából május 8-án tartja meg,** mert május elsején semmiféle ünnepélyt tartani nem lehet. Az ünnepség szónoka dr. Gaetano Trombatore egyetemi ny. rk. tanár.

— **A Vakok Intézete az 1942—43. tanévre felvesz vallás, nemzetiség és nemre való tekintet nélkül világtalan gyermekeket.** A kérvényeket a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszteriumhoz intézve a Vakok József Nádor Kir. Országos Intézete igazgató-ságánál (Budapest, XIV. Ajtósi Dűrr-sóvár 39) kell benyújtani.

## Ahol a tökéletes háziasszony „terem“

Hűsz kifogástalan háziasszony „szabadult fel“

Völégényjelöltek, méltóságos asszonyok, diáklányok és egyéb érdeklődők ülnek a MANSZ helyiségének széksorában. Előttünk kipirult arcú hölgyesereg. Ők a hethetes háztartási tanfolyam hallgatói, akik most készülnek bizonyoságot tenni „hatalmas“ tudásukról, amelyet a tanfolyam hethetes tartama alatt a háziasszonyok tudnivalóinak minden területéről gyűjtöttek össze.

A vizsgabiztos dr. Kölesy Sándorné, a MANSZ elnöknője, a kérdezők Molnár Erzsébet és Jeszenszky Éva, a tanfolyam két tanárnője és dr. Szücs László orvos, aki orvosi tudnivalókat tanított a hallgatóesereget.

A sereg: hűsz főből áll, névsoruk: *Lányai Katalin, Buray Erzsébet, Des Combes Gabriella, Fehértői Lenke, Jóry Ivánné, Kelenen Mária, Kövér Mária, Lakatos Ambrus Erzsébet, Louass Kató, Mike Ferencné, Mikley Sári, Nagy Kató, Némethy Ilona, Papp Erzsébet, Palkó Imréné, Snopper Ilona, Szathmáry Margit, Szieghardt Matild, Székely Ilona, Veress Katalin.*

Kis drukkal, de igen értelmesen felelgetnek a kérdésekre, amelyek pedig különböző rejtelmek felől próbálnak rávilágítani a hölgyek szak tudására. Sorra kerül a *szappanfőzés tükör nélkül* problémától kezdve a *Stefánia-sültig* minden. Megtudjuk, hogy *mi a szénhidrát szerepe* táplálkozásunkban, hallunk pár szót az újszülött magasságáról is. Nagy sikere van annak a feleletnek, amely szerint a háziasszonynak pontosnak, gondosnak, kedvesnek, csinosnak, előzékenynek, takarékosnak, beosztónak, rendesnek, előrelátónak, jól süttő-főzőnek kell lennie.

— De jó is volna! — sóhajt fel mögöttünk egy idősebb uriember. Csak nincsenek Rossz tapasztalatai?

— **Kitűnően sikerült a vasárnapi népművelési előadás a nyilastelepi római katolikus iskolában.** A pompás magas színvonalú műsor előadó, illetve szereplői voltak: dr. Klamarsik Antal tisztiorvos, kinek az egészségvédelemről tartott előadását a nagyszámú hallgatóság percekig tartó tapsal köszönte meg. Majd Benkő Vincéné MÁV műhelytelepi tanítónő „Szépség“ címen tartott gondolatokban gazdag felolvasása ragadtatta el a közönséget. Bátorffy Klára Sv. gimn. VII. o. t. Mécis L. egyik klasszikus versével aratott nagy sikert. Benkő Klári, Török Magda és Diószegi Ibolya II. éves Sv. Int. tanító-nőképző növendékek a „Bál az útkaparonál“ és „A vallomás“ című bohózatban olyan elragadó bájjal játszottak, hogy méltán megérdemelték a közönség hosszantartó tapsviharát. Egy gyönyörű magyar táncot a nyilastelepi rk. iskola II. o. növendékei mutattak be olyan sikerrel, hogy azt meg kellett ismételnünk. Minden ellismerést megérdemelt a Svetits intézet másodéves növendékeinek énekszáma is. A műsort Miskolczi Mária szintén másodéves növendék, Jézus Szent Szívéről tartott előadása zárta be. Az egyes számokat harmoniumon Schölsz Pálné tanítónő kísérte. A megrendezésért özv. Guthy Istvánné nyug. állami tanítónő a nyilastelepi kat. misszió asszonyzövetség tevékeny elnöknője csak hálát érdemel. A vendégek között láttuk Consolata tisztelendő nővért, ki a Sv. intézeti növendékeket vezette, továbbá Lengyel László rk. segédlelkész hittanárt, valamint Pálmál József rk. segédlelkész nyilastelepi lelki vezető hittanárt. Káiss Gabriella missziós nővér a Debreczenben alkalmazott székely leányok egy nagyobb csoportját

Kapunk receptet, amely már számol a háborús idők követelményeivel, megismerkedünk a gyermeknevelés magasabb etikai elveivel, amelyek mind-megannyi magasztos gondolat és céljuk a »gyermekben szunnyadó« nemes érzések fejlesztése...

A háromnegyedóra alatt mindenből fzelítőt kapunk, amit a hölgyek a hat hét alatt elsajátítottak.

Következnek a beszédek. Dr. Kölesy Sándorné mondja:

— A nő munkájára a mostani időkben eredeti hivatásán túl sok más téren is nagy szükség van. De nem szabad elfeledni azt, hogy az egyéb teendők mellett a háztartás elátása a legfőbb feladata kell, hogy legyen a nőnek...

Nagy taps közben mondja, hogy a közönség felállításra kerülő debreceni állandó háziasszonyképző majd ontani fogja a képzett háziasszonyokat, akik valóban példaképek lesznek minden magyar háziasszony számára.

Molnár Erzsébet okleveles gazda, tanárnő, aki a tanfolyam vezetője volt, meleg beszédben búcsúzik a hallgatóktól, Balthory József tífkar pedig szellemesen állapítja meg, hogy a nőtlen férfiakat el kellene hozni egy ilyen háztartási tanfolyam főzömbemutatójára: még a legaggabb agglagény is beadná a derekát...

Ez bizonyára így is volna — kell nekünk is mondanunk, akik láttuk ezt a sikeres tanfolyamvizsgát.

Kézszelígható módon mutatta be a varrás és főzés, sütés körüli szakavatottságot a Szent Anna uccán levő helyiségben a nagyszabású ruha- és háztartási kiállítás, amelyet szintén nagy érdeklődéssel nézett végig a látogató közönség.

hozta ki az előadásra. A legközelebbi előadás május 10-én lesz Szent László királyunk emlékére. (Sch. P.)

— **Nagy részvét mellett temették el Hajdúhadházon dr. Simon Ernőt.** Nagy temetés volt szombaton Hajdúhadházi közönségben. Szakadó esőben az ég is siratta a falu népével együtt a község nagyon szeretett jó doktorát, dr. Simon Ernőt temették el. Simon Ernő Hajdúhadházi ny. tiszti főorvosa, vármegyei tb. főorvos volt. A fárhadhatatlan lelkes gyógyító élete delén, 51 éves korában ragadta el a halál. Nagyon sokakat meggyógyított, önmagát nem tudta meggyógyítani, magának nem tudott pihenést szerezni, most aztán megpihent. Dr. Simon Ernő a világháborút mint orvos-főhadnagy szolgáltatta végig. A Károly csapatkereszt, a Signum Laudis tulajdonosa volt. Nemes életét, egészségét hivatása oltárán áldozta fel. Kiváló volt mint orvos, kártyásai szerették, becsülték. Betegei ezrei áldották lelkiismeretes, odaadó munkáját. Két napig valóságos búcsújárás volt a ravatalához. A falu apraja-nagyja eljött, hogy búcsút vegyen utóljára a szerelt jó doktortól. A templomban Molnár Zoltán ref. lelkész mondott gyönyörű imát könnyektől el-elesküő hangon. A sírnál dr. Dan-sy László orvos a kollegák nevében búcsúztatta. Kiss József hajdúhadházi ref. lelkész pedig imát és szép beszédet mondott felette. Sírhára a koszorúk és virágok özöne s a szeretettel és az egész falu népének igaz fájó könnyei hullottak.

Kigyó ucca 57. szám alatti

## Vámos Pál cipésműhelyét átvetttem

Megrendelőimet az eddigi előzékenységgel, pontossággal és jó munkával fogom kiszolgálni.

Kolbe Ernő Jenő, cipésmester

## GYÁSZROVAT

Özv. Szücs Lajosné Szőke Róza, 80 évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután fél 6 órakor lesz a Köztemető 2. A) ravatalozójából. Lakás: Honvéd u. 71. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Báthori Károly nyug. MÁV főkalauz, 78 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután fél 4 órakor lesz a Köztemető 2. B) ravatalozó terméből. Lakás: Csillag ucca 91. Dankó temetkezési.

Czegledi István 20 hónapos gyermek, temetése kedden délután 3 órakor lesz a köztemető 4-es terméből, református szertartással. Lakása: Gróf Vécsey u. 29. sz. Pusztai temetkezési intézet.

Keresztessy Kálmánné Nemes Gizella 56 éves korában elhunyt. Temetése szerdán fél 5 órakor lesz a 2 A) ravatalozó terméből. Lakás: Rákóczi u. 5 sz. Gebauer-cég rendezi.

polgár Nagy Ferenc gazdálkodó, 41 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután fél 4 órakor lesz a díszravatalozó terméből, ugyanazonnap átszállított édesapja hamvai mellé. Lakás: Péterfia dűlő 30. Gebauer-cég rendezi.

Özv. Sütő Gyuláné Almássy Margit, 48 éves korában elhunyt. Temetése ma 4 órakor lesz a 4-es ravatalozó terméből Gebauer-cég rendezi.

Hornják Jullánna 92 éves korában elhunyt. Temetése szerdán fél 4 órakor lesz a díszravatalozó terméből. Lakás: Szabó Kálmán ucca 26. Gebauer-cég rendezi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak kik forrón szeretett férjem, édesapánk Kerékgyártó Demeter elhunytával nagy bánatunkban részvétel voltak, temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek, ezúton mond köszönetet a gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonoknak, ismerősöknek, kik szeretett édesanyánk özv. id. Bőőr Ferencné elhunytával nagy bánatunkban részvétel voltak, ravatalára koszorút, virágot helyeztek ezúton mond köszönetet a gyászoló család.

• **Simai Magda** gyorsíró iskolájában május elsején új tanfolyam kezdődik. Piac ucca 73. Vidékieknek vasúti kedvezmény, államvizsga, helyesírástanítás

— **Az olasz sajtó hangot adott az olaszoknak Nizzara való igényéről.** Az „Il Nizzardo“ című folyóirat a Laval-kormány megalakulásával kapcsolatban írt vezetőcikket a nizzai kérdéstről.

— **Gayné Édy** a rendkívüli népszerű író, „Gyémánt díszlevelet“ nyert egyik fővárosi zeneműkiadó cég irodalmi és zenei pályázatán. Az „Éjjelt út a fallóra“ c. pályadíjnyertes művét — amelyet sokszáz mű közül választott ki a bíráló bizottság — május 16-án dalparádé keretében, nagynevű művészekkel a Vigadóban fogják bemutatni.

— **Pályázati hírdetmények a hivatalos lapban.** A csáktornyai kórháznál belgyógyász-főorvosi állásra — a kereskedelmi iskolák I. osztályában a jövő tanévre hatvan tandíjmentes helyre, — Nagybányán egy mérnöki állásra — a Dömsöd-pataji Dunavégtársulatnál pénztárosi állásra, — a pászói kózkórháznál két segédorvosi állásra.

— **Belezuhan a forró leveles Komádi közönségben** Nagy Ilonka 3 éves gyermek, aki olyan súlyos égési sebet szenvedett, hogy meghalt néhány óra múlva. A vizsgálat megindult annak megállapítására, hogy ki a felelős a kisgyermek szörnyű haláláért.

— **Felakasztotta magát** Pónya Miklós 37 éves nagybétei földműves az udvarán és mire rátaláltak, meghalt. Tettéknek okát ismeretlen. Temetésére megadták az engedélyt.

— **Leventeruhában a doktoravatás.** A Pázmány Péter tudományegyetemen doktoravatás volt, melyen az egyik ifjú doktor leventeruhában jelent meg a márványoszlopon ódon falak között. A frauk és zsalkelt mellett tehát a leventeruha is bevonult a szalonképes öltözékek közé.

— **Megoperálta saját sérvét** — halálal vívódk. Marosán László 60 éves pribékfalvi földműves évek óta jobb oldali sérvben szenvedett. A minap kizáródott a sérv s a szerencsétlen ember ahelyett hogy orvoshoz folyamodott volna, egy éles borotvával a sérvén át átvágta az izmait s a beleit összeszurkálta. Azonnal műtétet hajtottak végre rajta, állapota életveszélyes.

## Szinház, film, szórakozás

## SZINHÁZI MŰSOR:

Kedden este: Cigányszerelem, filléres helyárak.  
Szerdán este: Valahol Lengyelországban, filléres előadás.  
Csütörtökön este: Viharos szerelem, Budapesttel egyidőben.

## A SZINHÁZI IRODA JELENTI:

Kedden este filléres helyárakkal Lenar gyönyörű operettje: Cigányszerelem Szerdán este filléres előadásban Kovács Irén felleptével: Valahol Lengyelországban.

Pénteken Pataky Kálmán egyetlen felléptével: Három a kislány.

## SZINHÁZI KISTÜKÖR

**PATAKY KÁLMÁN** debreceni vendégjátéka a heti színházi műsor kiemelkedő eseménye. Az Operaház nagy művésze nemcsak Schubert dalok egyedülálló éneke, hanem maga a Schubert alakítása is különleges művészi élményt jelent. A csodálatosan széphangú operanékesnek erről az alakításáról tanulmányokat írtak. Debreceni vendégjátéka alkalmával két dalbetétet is énekel a „Három a kislány”-ban. Pataky Kálmán debreceni vendégjátéka iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A „VIHAROS SZERELEM” az utóbbi idők egyik legnagyobb operettsikere, mely túl a századik előadásán még most is fut az Andrássy úti Színházban, lesz a színház csütörtöki bemutatója. Remek, mulatságos szöveg, Losonczy Dezso ragyogó muzsikája és pompás táncszámok avatják a legnagyobb sikerre a „Viharos szerelem” operettet.

**HÁROM PÁLYÁZÓ.** A Csokonai Színházra meghirdetett pályázat pontosan egy hét múlva jár le. Ezideig három pályázat bizonyos: a jelenleg Debrecenben játszó vítez Jakabffy Dezso színházgató, aki kijelentette, hogy bár öt évig volt főrendezője a pécsi Nemzeti Színháznak, nem adott be arra pályázatot, hanem egyedül a debreceni Csokonai Színházra pályázik. Mint meg írtuk már Belezmal-Unger István színházgató is benyújtotta személyesen a pályázatát és ugyancsak nem pályázik másfelé. Beérkezett Thuróczy Gyulának a Csokonai Színház egykori kiváló művészeinek pályázata is, aki most Székely földön játszik. A pályázatokat felett a májusi közgyűlés dönt.

**VIGSZINHÁZ.** „Csak névleg”. Amerikai film, de nem abból a fajtából, mely mindent egy recept szerint készített el. A címe se fedi azt, amit valójában maga a film ad. Sokkal több. Annak a szerelemnek rajza, mely szívtében, hosszában igen sok lehet a tengerentúli világban, azonban ennek a szerelemnek van mégis valami különleges íze, zamata. Fanyar humor és érzélgő megérezés váltják egymást. Tetszett. A kisérő műsor friss híradó érdekes volt.

**Kastélyt és 42 holdas birtokot engedett át népfőiskola céljaira Virág püspök.** Virág Ferenc pécsi megyéspüspök támogatásával hamrosan új modern KALOT népfőiskola létesül a püspöknádasdi volt püspöki nyaralóban. Ötven személy fogja haladgatni előadásait. A kastélyt mellékhelyek, kápolna, konyha, lakások, istállók és maglár veszik körül. A belső seget alkáló 42 hold területből 18 gyümölcsös, 4 szántó, 20 pedig rét és fásított terület, az utóbbiból 10 holdon kitermelik a fát és kertgazdaságot létesítenek.

**Ihász Aladár gyászja.** Nagy gyász van Ihász Aladárnak, aki mint egyik stagnone-társulat igazgatója két szezonban is működött Debrecenben és jelenleg a Fővárosi Operettszínház tagja. Édesanyja özv. felpécsi Ihász Aladárné szül. atányi Molnár Irén 80 életévében meghalt.

**Hősi halált halt német vezérőrnagy.** Berthold Gerhard német vezérőrnagy, egy gyaloghadosztály parancsnoka, a vaskereszt lovagkeresztjének tulajdonosa, hősi halált halt a keleti arcvonal közepes szakaszán.

**A lejtány elnyitására** Nagyvárad tehenészeti létesít. A város egyelőre száz tohonet vásárol

## Kozma Endre motorkerékpárba jnók halálát okozta egy kutya

Kozma Endre hatszoros magyar motorkerékpárba jnok, a motorkerékpársport külföldön is elismert kitűnőse halálos baleset áldozata lett. Vasárnap este motorkerékpárral hazatérkezett svábfegy lakására, azonban egy fásorban váratlanul egy póráznélküli kutya került eléje, mely

a kerekek elé futott. Kozma felbukott, koponyacsonttörést szenvedett és kórházszállítás után hétfőn reggel meghalt.

Kozma Endrén a magyar motorkerékpársport legkiválóbb versenyzőjét veszítette el.

## Belefuttak a vadvízbe

Oroszába, április 27. A Csizmadialapos 3—4 méteres vadvízétől körülvevő tanyák lakói csónakon járnak be Oroszára. Hétfőn este a Ravasz-tanya öt alkalmazottja a községből csónakon igyekezett hazafelé. Közben a csónak

az erős hullámzásban felborul. Batta József 50 éves és Csatári József 60 éves földművesek a vízbe fulladtak. A másik három embernek sikerült a felborult csónakban megkapaszkodni, míg tutajon ki tudták menteni őket.

## Hirdetmény

az ebek veszettség elleni kötelező oltásáról

A m. kir. földművelésügyi miniszter úr 241,500—1941 F M számú rendelete értelmében a város területén csak olyan ebek szabad tartani, amely veszettség ellen beoltatott és a beoltás időpontjától számítva egy év még nem telt el.

Oltási kötelezettség alá esik minden három hónapot betöltött eb, tekintet nélkül rendeltetésére és fajára. Az ebek évközi szaporulatának, vagy apadásának megállapítása végett minden eb-tulajdonos köteles a három hónapos kort elert, saját tenyésztésű, vagy időközben beszerzett ebét az elválasztástól, illetőleg a beszerzéstől számított három napon belül: veszettség ellen már beoltatott ebének bármely ok következtében történt elhullását, leölését, elkoborlását, vagy elidegenítését, eladását, elcserélését, elajándékozását pedig azonnal a helyi állategészségügyi hatóságának bejelenteni.

Az oltási kötelezettség alá eső ebek birtokosai február hó 1-től, március hó 1-ig ebeket hármaly szabadon választott, gyakorlatra jogosított állatorvossal önként beoltathatták. Az oltás megtörténté azonban a hatóságnál az oltást követő három napon belül, a hatósági oltási bizonyítvány kiadása végett be kellett jelenteni.

Azok, akik ebeket folyó évi május hó 1-ig nem oltatták be, illetve az oltás megtörténtét nem igazolták — ebadó bárcával ellátott ebeket oltás végett az alább felsorolt helyre és időre vezessék elő:

- Május 4-én 8—12-ig: Szoboszlói úti külső útkaparáhóhoz.
- Május 4-én 13—18-ig: Szoboszlói úti belső útkaparáhóhoz.
- Május 6-án 8—12-ig: Téglavetői ovoda előtti térség.
- Május 6-án 14—18-ig: városi szegényház (Kishegyesi út).
- Május 7-én 8—12-ig: Gyepmesteri telephez (Monostorpályi út).
- Május 8-án 8—12-ig: Vásárpéztár.
- Május 9-én 8—12-ig: Halápi csárda.
- Május 11-én 8—12-ig: Eprekerti farraktárhoz. (Vámospécsi út).
- Május 12-én 8—12-ig: Kismaci iskola.
- Május 12-én 15—17-ig: Pallagi úti vámsorompóhoz.
- Május 13-án 8—12-ig: városi szesz-főzde (Nyugati ucca).
- Május 13-án 14—17-ig: Szepesi iskola.
- Május 15-én 8—12-ig: Nagycseréi erdőhivatalhoz.
- Május 15-én 14—17-ig: Hámosi-féle vendéglőhöz (Vámospécsi úton).
- Május 16-án 8—12-ig: Vecsey-féle föld (Szováti út).
- Május 18-án 8—12-ig: Balmazújváros hajdúszoboszlói út melletti Rekl-tanya.
- Május 19-én 8—12-ig: Vedres dűlő iskola.
- Május 20-án 8—12-ig: Sámsoni úti vámház.
- Május 21-én 8—12-ig: a Dégenfeldtér 5. sz.
- Május 22-én 8—12-ig: köztisztviselői hivatal (Mikepécsi út).
- Május 22-én 14—18-ig: Mikepécsi úti útkaparáhó.
- Május 23-án 8—12-ig a paci iskola.
- Május 27-én 8—12-ig: Alvinczi téri iskola.
- Május 27-én 14—17-ig: a Jenő-téri iskolához (Tégláskert).
- Május 28-án 8—13-ig: Baromvásártér.
- Május 29-én 8—12-ig: a Kadarcscsárda.

Május 29-én 14—17-ig: Köselyszegi iskola.

Május 30-án 8—12-ig: czuczai iskola.  
Május 30-án 14—18-ig: Látóképi cs.  
Június 1-én 8—12-ig: bányi iskola.  
Június 1-én 14—17-ig: Ludas csárda.  
Az oltás díja az oltóanyag árával együtt 1.20 Ft, amely összege az eb-tulajdonos köteles az oltás alkalmával az oltást végző állatorvosnak kifizetni. — Ugyancsak köteles felmutatni külön felhívás nélkül a folyó évi ebadó befizetéséről szóló nyugtát.

Az oltás megtörténtekor minden eb-tulajdonos ebeként oltási bizonyítványt kap, melyet egy évig, illetve a következő oltásig megőrizni köteles. Az ebirtokos köteles az oltandó ebét úgy megfékezni, hogy az oltás akadálytalanul és veszély nélkül végrehajtható legyen. Aki az ebét a csoportos oltás alkalmával sem oltatja be, amennyiben cselekménye, vagy mulasztása súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és az 1928 XIX. te. 100 paragrafus alapján büntetendő és ezenfelül a hatóság az eb beoltását a mulasztó eb-tulajdonos terhére és veszélyére el fogja rendelni és szükség esetén az oltást karhatalom igénybe vételével is végrehajtatja.

Figyelemtetem továbbá az érdekelt eb-tulajdonosokat, hogy az 1928 XIX. te. 37 paragrafusának utolsó bekezdése szerint az ebadó alól elvont, valamint az eb-tartás egyéb szabályai (be nem oltás) ellenre tartott ebeket a hatóság el is koboztatja és belátása szerint értékesítheti, vagy leöletheti.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

**Vasárnap és hétfőn egész Portugáliában felhőszakadászerű esőzések voltak,** amelyek árvizeket okoztak a Tajó völgyében. Nemcsak az anyagi kár nagy, hanem emberáldozatok is vannak. Az utakat sok helyen földcsuszamlások tették járhatatlanná.

**Szűnnap a soproni vendéglőkben.** Érdekes határozatot hozott a soproni vendéglősök ipartestülete. Bevezetik a vendéglők heti egyszeri zárvaratását, vagyis a hét minden egyes napján, kivéve az országos vásárok napját, körjelenként más-más vendéglő tart szűnnapot. Eddig már harmincöt vendéglő vezette be az új rendet, amely a tulajdonosok és alkalmazottaik pihenését szolgálja. Érdekes, hogy legtöbb vendéglős a hústalan napok egyikét választotta pihenőül, de akad olyan is, aki éppen vasárnap tartja zárva üzletét. A soproni példa általános érdeklődést keltett országwide s máris több helyen foglalkoznak az érdekes kezdeményezés bevezetésével.

**A leányleventesség elkitűzését ismertette dr. Gorondi Henrikné,** a debreceni leányleventem szolgálat kitűnő vezetője vasárnap délután az iparos-leányiskola tornatermében. A szülők és munkaadók felé irányítva mondani-vallókat, kérte őket, hogy engedjék leányukat és alkalmazottaikat a leányleventésbe. 10—18 év között minden egészséges tündes leány beléphet a leányleventésbe. A Szent Anna-utca 32 alatt egyre folynak a jelentkezések és két hét alatt eddig már kétszázan jelentkeztek. A nagy arányokban kibontakozó mozgalom sikerében nagy része van dr. Gorondi Henrikének, aki nagy agilitással fáradozik a leányleventesség fejlesztésében.

## Zenekari hangverseny a Zeneiskolában

A városi zeneiskola május hó 4-én, este 8 órakor az intézet hangversenytermében, tanárainak közreműködésével rendezi II. zenekari hangversenyt. Műsoron: Beethoven, Egmont nyitány, I. szimfónia, Chopin: zongoraverseny, Höchtl Margit zongoraművész nő közreműködésével és Kodály: „Háry János” zenéje szerepelnek. Vezényel dr. Baranyi János.

Jegyek 80 fillértől 2 pengőig, válthatók a zeneiskola titkári hivatalában naponta délelőtt 9—1 óráig és délután 3—6 óráig, Vár ucca 1., telefon: 23-96.

## Drágábban adta ki a lakást, 100 pengőre ítelték

A debreceni rendőrség mint bűntelbíróóság Tolvaj Lászlónét, gazdálkodó nejét, Pacsirta-utca 7. szám alatti lakost, mert egy pincelakást, amelyben 8 pengőért laktak, a lakó elköltözése után havi 14 pengőért adta ki a lakbérendelet tilalma ellenére, dr. Boczkó Lajos rendőrtanácsos a bizonyítási eljárás után 100 pengő pénzbüntetésre ítélte. Tolvaj Lászlóné az ítéletet megfellebbezte.

## Rablógyilkossági kísérlet Óbudán

Róhr Ferencné, egy óbudai közművesmester feleségét megtámadta lakásán egy alacsonytermű, zömök, barnaarcú, sötétbarna, felsőkapát nélküli fiatalember. Azzal félrelépte be a lakásba, hogy férjét keresi, majd amikor megtudta, hogy Róhr Ferenc nincsen otthon, rátámadt az öregasszonyra, öklöllel többször a halántékára sújtott, száját betömte, fejkendőjét nyakára hurokolt és fojtogatni kezdte. Mikor az agyba-főbevert asszony leesett a földre kinyitotta a szekrényeket és készpénzben, ékszerekben 2000 pengő értékűt vitt el. Mikor az idős asszony magához tért, már a rabló elmenekült. A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

## Elutaztak a válogatott keret tagjai a diósgyőri táborba

A május 31 magyar-német labdarugó mérkőzésre készülő válogatott keret tagjai Olajkár II., Gyelvai, Vecsey és Szusza kivételével hétfőn elutaztak Diósgyőre. Az itthonmaradt játékosok ügye a következőképpen tisztázódott: Gyelvai csak félreértésből maradt le a vonatról de sérülésétől nyugodtan jöszhat, mint ezt a hétfőn délelőtt megéjelt orvosi vizsgát is megállapította. Olajkár II. is becsú vizsgálaton ment keresztül, őt is egészségesnek nyilvánították. Vecsey lekeste a hétfő reggeli vonatot. A harmas szakkibizottság Vecseyt törölte a keretből és ügyét a jegyelvő egyesítőhöz tette át. Szusza középiskolai tanuló, hétfőn megkapta a szükséges szabadságot és szerdán reggel utazik a diósgyőri edzőtáborba. Gyelvai és Olajkár II. már kedden reggel utarakelnek Diósgyőr felé. József utánpótlási kapitányval együtt.

## Az idén is megindítják a hússertés-kocá akcióit

A földművelésügyi minisztérium elhatározta, hogy ebben az évben is nagyobbarányú tenyészkocáakcióit engedélyez a népies irányú hússertés állomány minőségi színvonalának és termelőképességének emelése érdekében. Az akció során 800 hússertés tenyészkocá kerül kiosztásra. A kocákat csak 30 holdnál kisebb szántóföldi művelés alatt álló területtel rendelkező kisgazdák kaphatják meg. Csak azok kaphják, akik vállalják, hogy legalább két évig tenyésztésre használják a kocákat. Az állami kedvezmény a vételár 30 százalékaig terjed és kocáként a 90 pengő nem haladhatja meg.

## Szerkesztői üzenetek

Sokgyermekes anyák. A szappan-ügyben hozzánk intézett levelüket illetékes helyre juttatjuk, a lapban nem foglalkozhatunk vele.

SPORT

A DVSC elvesztette a bajnokságot  
Törekvés—DVSC 5:3 (2:1).

Az első félidőben a DVSC játszik jobban, támadásai veszélyesebbek és mezőnyben is fölényt tud kihozni. — Ennek ellenére szerencsétlen öngóllal a 17. percben vezetést szerez a Törekvés. Déri lövése a kapufáról Kassai elé pattan, aki rálövi. Keskeny kifut a lövésre, azonban B. Nagy is haza akarja adni és az a hálóba gurul. A DVSC megzavarodik és ezt a Törekvés ügyesen kihasználja. Kardos elengedi a védelem, lövést Keskeny Kassai elé üti és a Törekvés szélső az üres kapuba gurít. — Már két góllal vezet a Törekvés és a DVSC közben állandóan támad. Végre a 37. percben Szabó szép szögletét Palotás hatalmas fejjel küldi hálóba — 1:2-re zárul a félidő.

A második félidőben a kifutó Keskeny mellett Kardos már a 2. percben gólt szerez. A debreceni csapat nem adja fel a küzdelmet, azonban a 20. percben teljesen indokolatlan 11-esel Závoray játékezőt megpecsételi a mérkőzés sorsát. A 11-est Kardos értékesíti, majd egy perc múlva Éles beadásából gyönyörű fejjel ugyancsak Kardos 5:1-re javítja a gólarányt. A DVSC most már beletörődött sorsába, nyugodtabban játszik és ennek eredményeként Berecz 30 méteres felsőszarkos góljával és Sidlik nagy lövéseivel 5:3-ra szépít, de ha még 10 percig tart a mérkőzés, akkor meg is nyeri azt az erejével elkészült Törekvéssel szemben.

A DVSC nem játszott rosszul, szerencsétlen körülmények között hagyta Kőbányán a két pontot, öngól, potyogól, indokolatlan 11-es sújtotta a csapatot. Mindebből azonban csak az számít hogy a debreceni csapat egy évre ismét eltemette a bajnoki reményeit és Debrecennek újabb egy évig reménye sem lehet NB I. csapatra. A DVSC Serfőző helyett Palotást játszatta balösszekötőben. A védelem legjobbjá Kristóf volt. A fedezetorból Zilahy, a támadósból Berecz és Sidlik emelkedett ki. A Törekvés legjobbjai: Kiss II, a kapus, Kassai, Déri és Kardos.

A Mátyás-csoportban nagy meglepetés a Marosvásárhelyi SE 5:0 győzelme a D Magyarság ellen. Z Danuvia—Nagyvárad Törekvés 8:0. MOVE Szabolcs—Szatmári SE 4:2. Ganz—KEAC 2:0. K MÁV—Nagybánya 2:1. Goldberger SE—Postás 4:1.

Az NB I-ben a magaratalált Ujpest 7:0-ra lépte le a NAC-ot. Szeged Kalmár 4 góljával 4:2-re győzött a Gamma ellen. Ferencváros 4:4-re végezve pontot hagyott Salgótarjánban a Sal-BTC ellen. Kolozsvár—MÁVAG 2:1. Ujvidék—Lampart 2:1. WMFC—Kispest 4:3. —SZVSE—Elektromos 4:3.

Vasárnap Kelet válogatottja Észak csapatával játszik Miskolcon Vit. Papp János szövetségi kapitány összeállította Kelet válogatottját mely Keskeny, Papp B Nagy, Zilahy, Mester DVSC, Kabai, Fábán II. Berecz, Szabó, Csancsinov, Sidlik összeállításban utazik el. Tartalék Ardos Nagybánya és Mester MOVE Szabolcs.

Az amatőrbajnokságban megérdemelten vereséget szenvedett a DTE-től a DVSC II. 3:1-re győzött a félidőben már 2:0-ra vezető DTE, melynek legjobbjai, Hernády, Elek, Veress voltak. A DVSC II nagyon meggyengült. Gere, Szilárd, Nagy voltak a legjobbjai.

D Húsoz—Hajdúböszörményi MOVE SE 1:1 (0:0). Szilágyi gólját pár perc múlva egyenlítette Böszörmény. A D Húsoz játszott jobban.

Az országos vasutas mezél bajnokságban Budapesten két debreceni levente-futó Kiss, Morvai és Szántó helyezést értek el, csapatban pedig Debrecen negyedik lett. A felnőttek 6500 méteres távján a debreceni futók 5. helyen végeztek.

A Mátyás-csoportban behozhatatlanra nőtt a Törekvés előnye. A DVSC gólaránnyal második, a Marosvásárhelyi SE előtt. Az élcsoportban a vasárnapi forduló után így alakult a sorsrend.

|                |         |              |
|----------------|---------|--------------|
| 1. Törekvés    | 19 15 2 | 2 83:20 32   |
| 2. DVSC        | 18 13   | — 5 69:24 26 |
| 3. Marosv. SE  | 18 12   | 2 4 51:28 26 |
| 4. Z Danuvia   | 19 11   | 3 5 60:34 23 |
| 5. D Magyarság | 20 11   | 3 6 53:40 25 |
| 6. Kol. MÁV    | 19 12   | 1 6 46:36 25 |
| 7. Nagybánya   | 20 9    | 6 5 53:31 24 |

Szentanó a DVSC csatavesztéséről. Debrecenben leírhatatlan elkeseredést váltott ki a DVSC kőbányai veresége. Sokan említették, hogy a múlt évben ugyancsak így, április végén bukta el a debreceni csapat a döntő csatát a Lamparttal szemben. A DVSC-t sok debreceni szurkoló kísérte el a ezek egyike a következőkben foglalta össze a vereség okát: Serfőző szombatban Debrecenből még egészségesen indult el, éjszaka azonban beteg lett, bevitték a Rókus-kórházba, ahol azonnal műtétet hajtottak végre rajta, középfülfegyulladás és az orvos kijelentette, hogy nem játszhat. Szolnokon csatlakozni kellett volna a csapathoz Sárkánynak, mint tartaléknak, de a szolnoki hátvéd az állomáson kijelentette, hogy körömgulladásra kiújult a nem utazhat el. Így került sor Palotás szereplésére, aki nagyon szép dolgokat csinált, viszont nem volt elég mozgékony és így a Törekvés felzabaldult jobbszárnya sok támadást vezethetett. Balszerencséje is volt a csapatnak. Keskeny is benne volt két góllal. — Rédei László, a volt kitűnő DVSC játékos a következőkben világította meg a vereség okát: A fiúk nem bírták levetkezni idegességüket, csak akkor, amikor már úgy is mindegy volt. Akkor nyugodtan játszava 5:1 után elkezdtek rohamozni, löttek is két gólt, azonkívül Sidlik tiszta helyzetben mellé lött egy labdát. Szilágyi lövése pedig belső lércél pattant ki. A játékezőt a 11-esnél tévedett, mert az félméterről rálőtt labda volt. Annál fájdalmasabb a vereség, mert a DVSC ha kijátssza a D Magyarság elleni formáját, simán győzhetett volna. A Törekvésben Kardos játszott nagyot.

A kerületi atletikai versenyen, mely az egyetemi sporttelepen folyt le, hatalmas mezőny indult. Eredmények: 100 m. ifj. 1. Fuchs, DTE 12.4. 2. Vitárius, DTE. 3. Dénes, gazd. isk. — 100 m. felnőtt: 1. Korompay, DEAC 11.6. 2. Nagy házi, DVSC. 3. Nagy V., DTE. — 1000 m. ifj.: 1. Gál, DTE 3:07.5. 2. Demeter, DTE. 3. Kovács, gazd. iskola. — 800 m. sifutás: 1. Sándor, DTE 2:17.1. 2. Kertész Dani, DEAC 2:20. 3. Horváth, DTE Sülylökés: ifj. 1. Nagy S., DTE 11.16. 2. Nagy I. DTE. 3. Fürtös, DTE. — Sülylökés felnőtt: 1. Molnár, DEAC 12.83. 2. Hegedüs DGASE. 3. Vanka L. DEAC 4x200 m. váltó: 1. DEAC (Bartha, Rátonyi, Boon, Korompay) 1:46. 2. DTE. 3. DVSC. 4. Derecskei leventék. — Magasugrás ifj. 1. Fuchs, DTE 170. 2. Dániel, DTE. 3. Csobány DTE. — Magasugrás felnőtt: 1. Molnár, DEAC 170. 2. Varga DTE. 3. Mikecz gazd. tan. — 4x100 m. ifj. váltó: 1. DTEA (Nagy, Vitárius, Környei, Fuchs) 50.4. 2. DTE II. 3. DTE III. — 4x800 m. váltó: 1. DEAC (Vanka, Sarkady, dr Csaba, Kertész Dani) 10:21.5. — Diszkoszvetés ifj.: 1. Nagy, DTE 32.97. 2. Nagy J. DEAC. 3. Konna, DTE. — Diszkoszvetés, felnőtt: 1. Vanka László, DEAC 37.55. 2. Molnár DEAC. 3. Hegedüs DGASE. — 3000 m. sifutás: 1. Sándor, DTE 10:42.1. 2. Horváth, DTE. — 4x400 m. ifj. váltó: 1. Gazd. isk. (Kerekes, Szántó, Márton, Kálmán) 4:03.5. 2. DTE. 3. DTE II.

A DEAC szerdán, április 29-én főiskolai bajnokát játszik az egri jogakadémia csapatával az egyetemi sport telepen. Nagyszabású futballprogramja lesz szerdán délután a DEAC pályának. Felnőgyórai kezdettel KISOK-döntőt játszik a piarista gimnázium csapata a felső fa- és fémipari szakiskola csapatával, majd utána 5 órai kezdettel játszik a DEAC főiskolai bajnoki mérkőzést az egri jogakadémia csapatával. Az egri csapat — nagy szurkológárdával — ma este érkezik meg. Az érdekes mérkőzések olesó helyárakkal 30—50 f., tekinthetők meg.

PMÁV—DEAC 2:1. A PMÁV megerősítette második helyét és valószínűleg bejut az NB III-ba.

DTE ifj.—Egyetértés 3:0. Ifjúsági bajnokság.

Nyílt tér

Teleki ucca 38. szám alatt levő Boros Margit tulajdonát képező szatéciszület átvenni szándékozom. Felhívom a nevezett hitelezőit, hogy követelésüket három nap alatt jelentésük be, mert a később bejelentett követeléseket figyelembe nem veszem.

Janó Ferenc, Deák Ferenc u. 5.

HAZASSÁG

40 éves magános férfi ipari munkát kedvelő társnak 500—1000 pengővel rendelkező magános nő ismeretségi keresi. „Házasság lehetséges” jellegére. 374

ALKALMAZÁST nyér férfi

Egy jó munkás fodrászsegédet felvesz Iznáth, Hajdúböszörmény, Ujvárosi-út 7. 403

Jómunkás fodrászsegédet felvesz Jánóth, Hajdúböszörmény, Ujvárosi-út 7. 650

Ügyes fiú tanulóknak vagy kifutónak szabóságba felveszek. Dávid, Kálvin-tér 3. Udvarban. 661

Cipőgyárba sarokszövő és frézoló gyakorlat gépmunkásokat felveszünk. Cím a kiadóban. 305

A lapkésítés és árusítás kenyérkeresetet nyújt, szorgalmas munkálkodás után pedig 60—65 éves kortól nyugdíjat biztosít. Kiadói-vatalkodnak már 16 nyugdíjas kézbécsője van. Pár napon keresztül kézbécsőket vesz fel a „Debreczen” kiadóhivatala, melyre mindenki alkalmas, aki írni, olvasni tud és nem fél a napi 2—3 órai munkától. Jelentkezés 27., 28. és 29-én délután 3 óratól a „Debreczen” kiadóhivatalában, József kir. herceg u. 1. sz.

Jómunkás honbéli segédet állandó munkára felveszek. Teleki 92. 388

Tanuló felvételték. Bíró fodrász, Hatvan-u. 15. 383

Favágókat és fabordókat felveszek. Jelentkezni reggel 7-ig. Kunkóli, Jerikó-u. 39. 410

Szabósegéd, kézimunkás, felvételték. Cserejes-u. 1. 409

Asztalossegéd felvételték. Csapó-u. 41. 420

Lakatostanulót fizetéssel felveszek. Rákóczi-utca 13. Hátul az udvarban. 424

Szabósegédet férfi ruhavásárláshoz azonnal felvesz Lengyel kézműves. Csapó 24. 425

Férfi szabósegédet női szabóságba felveszek. Molnár, Szent Anna-u. 8. 428

Fiatall fodrászsegédet állandó munkára magas fizetéssel azonnal felveszek. Rácz, Budai Ézsaiás 44. 365

Egy jó erős kézimunkás szabósegédet felveszek. Forgács, Varga-u. 31. 358

ALKALMAZÁST keres férfi

Házaspár kis lakásért bekarlást vállal. Rákóczi-u. 60. 38

ALKALMAZÁST nyér nő

Vároldába segédleányokat és fizetéses tanulókat felveszek. Piac utca 46. 655

Női szabóságba tanuló leány felvételték. Egy malom-u. 3. 2

Jó vasdoláló kisasszony felvételték. Zsuffa László, Kassa-út 4. 658

Segéd és tanulóleányokat női szabóságba felveszek. Fábán Béla, Kálvin-tér 11. 417

Férfifehércsmű varrónő állandó munkára magas díjazással felvételték Aszmannál, Piac-utca 27. 414

Ügyes segéd- és tanulóleányok felvételték. — Kossuth 42. Debrecen-varroda. 406

Keresztény gyors- és gépiprófót, komoly munkaeerőt felveszek segédleányfelvételnek. — Mayer mérnök, Batthyány-u. 5. 402

Keresztény úri család gyermekszövő leányt keres. Vilmos császárkörút 30. 409

Könyvkötészetbe munkásleány felvételték. — Piac-u. 6. 379

Fiatall munkásleányok felvételték. Széchenyi-utca 42. Gombüzem. 423

Munkásleányt festéshez felveszek. Dr Balla, Kassa-út 33. 404

Kiszolgálásban jártnas, nem iskolaköteles lányt felveszek. Szentesi Ferenc, Simonyi-utca 2. 373

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Jó főzőnőt és szobaleányt keresek vidékre jó fizetéssel. Jelentkezni reggel és 4—5 között Alföldi palota III. 2. hallfelpeső. 390

Mindenes perfkécsőnőt május 1-re vagy 15-re felveszek. Csapó-u. 1. III. em. 1. 387

Ügyes bentlakó leány azonnalra felvételték. Pápai-u. 2. II. em. 385

Főzni tudó, bentlakó mindenest keresek május elsejére. Hűvelyes-utca 6. 642

Megbízható, ügyes mindenes háromtagú családnak vidékre orvoshoz keresetlek. Jelentkezés 2—4 óra között Burgundia-u. 15. 4. a. 411

Szobaleány felvételték. Jelentkezés Simonyi-ut 3. szám alatt délután 3—5-ig. 364

Tisztaságszerető, rendes szobaleányt keresek május 1-re. Cím: Teleki-u. 3. 362

Férjes, megbízható takarítónőt keresek lakás ellenében. Jelentkezés délután 2—4 között. Széchenyi-u. 92. 360

Bejárónőt délelőtti munkára elsejére felveszek. Kusza Béláné, Kandia 15. Hátul jobb-ára utolsó ajtó. 664

AJÁNLAT

Szappannak való zsírt szappanra becsesrel Pál János szappanosmester, Kölcsei 8. 544 5. 15

Ciánolasson vizsgálasson Kissel. Kigvó-u. 5. Telefonhívó 19-77. MEGA borozó. 86 11. 15

Cipőt, szandalettet, mozaik bortaippal könyvre. Ökrös cipőraktárából. Sas ucca 1. 429 4. 29.

Zsávojt egyenruháját készíttesse bizalommal Tegedésnél, Kálvin-tér 19. Püspöki palota. 1093 5. 4

Csipekfüggönyöket, valódi klópi anyagokat 150—300 szélesben. — csipekanyagokat. Rothermere-utca 36. Keresztépület. 616 4. 29

Sírkövek műköből és termésköből gyümölcsök részére mészsalak kapható a Debreceni Műkögyár Rt.-nél. Föld-utca 2. 1219 vv.

Kerékpárt, varrógépet gramofont, szakszerűen javít, Roboz és Hammer, Piac 8. 329 7. 12.

Füfela. Elveti a ruhagyermekszövő leányt pár füfét! Szépet és gyökereket. Két vagy három éveset. Ez már most is kapható Hatvan utca 24. első ajtó 313

Órajavítás, ócska órát veszek, eladok. Schifmann, Vendég-u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

Eörös fűzött kartondoboz 4 kg irtartalommal bármilyen mennyiségben kapható. Cím a kiadóban. 1882

Angoraszőrt fonásra alkalmatlant és gubancot minden mennyiséget vesz. Kártolást vállal a lapipar. Széchenyi u. 7. 901 6ü 30.

Takarék tűzhelyek, nagy, kötsütős, majolika, kisébhek és egyezőbbek is kaphatók. Kozma, Csapó 41. 405

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, briliánt magas áron vesz. Pollák Endre ékszerész. Hatvan 2. 1185 7. 1

Amerikai szőlőkénporozó gépet keresek megvételre. Ajánlatot a kiadóhivatal pénztárába kérem leadni.

ÉLELMISZER, ITAL

Frissen érkezett fajtalmak egész nap olcsón kaphatók. Üres ládák eladók. Széchenyi 22. 1204 6. 4

Alma, frissen érkezett és almaekvár kapható Hatvan-u. 41. 597 5. 11

Jó bor eladó, 400 liter, nagyban, kicsiben. — Csonka-utca 18. 1788

OKTATÁS

Simai gyors- és gépipróiskolában állandóan beíratkozhat. Piac 73 Államvizsga. 1019 5. 15

PENZ

Keresek olyan idősebb párt, kinek családja, vagy hozzátartozója nincs, vagy magános férfit, vagy nőt tizenöt hold föld vételhez 5—6 ezer pengővel, ki segít, holdjait teljes ellátásáért biztosítom. Cím a kiadóban. 357

TÁRS

Köszvénybányához, üzemben lévő, Borsodiban százezres társai keresek. Debrecen 1. Posta-fiók 41. 426

**HANGSZER**

**Musica** gyártmányú gyári új pianó, használt zongorák eladó Szendrő. Batthyány-u. 22. 286

**Pianót** vennék, esetleg zongorát adnék cserébe. Orbánné, Ferenc József-út 28/b. 370

**BÜTOR**

**Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyha berendezések** Salamon bútorgyártásban. Hunyadi 2. 1106 5. 4

**Minek a fénves kirakat, mikor olcsóbban vásárolhat udvari bútorüzletben. Piac 71. 1099 7 3**

**Modern háló, ebédlő konyhaberendezés, kombinált szoba eladó.** Kossuth 51. 1356 7. 11

**Bekamé, fotell, párnázott szék háló, hentes, konyhaberendezés eladó.** Hatvan 27. 1119 7. 15

**Bútorok és háztartási felszerelések eladók** Ma goss György tér 20. 1905

**Ebédlő, háló, zongora, konyhabútor eladó.** Megbeszélés 10-11, 4-5 között. Bika bérház I. e. I. ajtó. 640 v. v.

**Eladó egyszemélyes festett háló, ágynemű, spáthelt, fehérmű, olajnyek, képek, falilámpa, ág., asztalterítők.** Piac 46. 384

**Elköltözés miatt eladó kis üntölt vaskályha, egy fehér könyveszekrény, egy álló íróasztal, két antik fotell, nagy koffer, ládák, csomagoláshoz nagyon alkalmas és egy kárpított szalonárműtúra és két ág. Apafi-u. 16. Jobb 5. ajtó. 382**

**Elköltözés miatt eladó kis üntölt vaskályha, egy fehér könyveszekrény, egy álló íróasztal, két antik fotell, nagy koffer, ládák, csomagoláshoz nagyon alkalmas és egy kárpított szalonárműtúra és két ág. Apafi-u. 16. Jobb 5. ajtó. 382**

**Elköltözés miatt eladó kis üntölt vaskályha, egy fehér könyveszekrény, egy álló íróasztal, két antik fotell, nagy koffer, ládák, csomagoláshoz nagyon alkalmas és egy kárpított szalonárműtúra és két ág. Apafi-u. 16. Jobb 5. ajtó. 382**

**Elköltözés miatt eladó kis üntölt vaskályha, egy fehér könyveszekrény, egy álló íróasztal, két antik fotell, nagy koffer, ládák, csomagoláshoz nagyon alkalmas és egy kárpított szalonárműtúra és két ág. Apafi-u. 16. Jobb 5. ajtó. 382**

**Elköltözés miatt eladó kis üntölt vaskályha, egy fehér könyveszekrény, egy álló íróasztal, két antik fotell, nagy koffer, ládák, csomagoláshoz nagyon alkalmas és egy kárpított szalonárműtúra és két ág. Apafi-u. 16. Jobb 5. ajtó. 382**

**Elköltözés miatt eladó kis üntölt vaskályha, egy fehér könyveszekrény, egy álló íróasztal, két antik fotell, nagy koffer, ládák, csomagoláshoz nagyon alkalmas és egy kárpított szalonárműtúra és két ág. Apafi-u. 16. Jobb 5. ajtó. 382**

**Elköltözés miatt eladó kis üntölt vaskályha, egy fehér könyveszekrény, egy álló íróasztal, két antik fotell, nagy koffer, ládák, csomagoláshoz nagyon alkalmas és egy kárpított szalonárműtúra és két ág. Apafi-u. 16. Jobb 5. ajtó. 382**

**Elköltözés miatt eladó kis üntölt vaskályha, egy fehér könyveszekrény, egy álló íróasztal, két antik fotell, nagy koffer, ládák, csomagoláshoz nagyon alkalmas és egy kárpított szalonárműtúra és két ág. Apafi-u. 16. Jobb 5. ajtó. 382**

**Elköltözés miatt eladó kis üntölt vaskályha, egy fehér könyveszekrény, egy álló íróasztal, két antik fotell, nagy koffer, ládák, csomagoláshoz nagyon alkalmas és egy kárpított szalonárműtúra és két ág. Apafi-u. 16. Jobb 5. ajtó. 382**

**Elköltözés miatt eladó kis üntölt vaskályha, egy fehér könyveszekrény, egy álló íróasztal, két antik fotell, nagy koffer, ládák, csomagoláshoz nagyon alkalmas és egy kárpított szalonárműtúra és két ág. Apafi-u. 16. Jobb 5. ajtó. 382**

**Elköltözés miatt eladó kis üntölt vaskályha, egy fehér könyveszekrény, egy álló íróasztal, két antik fotell, nagy koffer, ládák, csomagoláshoz nagyon alkalmas és egy kárpított szalonárműtúra és két ág. Apafi-u. 16. Jobb 5. ajtó. 382**

**Elköltözés miatt eladó kis üntölt vaskályha, egy fehér könyveszekrény, egy álló íróasztal, két antik fotell, nagy koffer, ládák, csomagoláshoz nagyon alkalmas és egy kárpított szalonárműtúra és két ág. Apafi-u. 16. Jobb 5. ajtó. 382**

**Elköltözés miatt eladó kis üntölt vaskályha, egy fehér könyveszekrény, egy álló íróasztal, két antik fotell, nagy koffer, ládák, csomagoláshoz nagyon alkalmas és egy kárpított szalonárműtúra és két ág. Apafi-u. 16. Jobb 5. ajtó. 382**

**LAKÁST KERES**

**Harmine pengőt fizeték** annak, aki a város Nagyerdő felőli részén 3 vagy 4 szobás lakáshoz jutott. Cím a kiadóban. 1911 v. v.

**Albérleti üres szobát** kívénnek május 1-re, havonta egy-két napot használnám. „Vidéki” felégre a kiadóhivatásban. 386

**LAKÁSCSERE**

**KÉTSZOBÁS összkomfortos, modern, Nagytemplom közelében lévő lakáscsere elcserélném 3 vagy 4 szobás kerli lakással. Cím a kiadóban. 364 v. v.**

**BÜTOROZOTT SZOBA**

**Bütorozott szoba 2-3** személy részére teljes ellátással május 1-re kiadó. Péterfia 39. 393

**Különbéjárattú bútorozott szoba, esetleg 2** személyre kiadó fürdőszobával. József kir. 35. I. em. jobb. 376

**Különbéjárattú bútorozott szoba 1-re kiadó.** Piac-u. 65. Kézimunka-üzlet. 408

**Bütorozott szoba** különbejárattal, fürdőszobahasználattal azonnal kiadó. Püspöki palota I. kapu II. emelet 50. 407

**Különbéjárattú utcai bútorozott szoba kiadó.** Batthyány-u. I. II. kapu. 663

**Vörös-n. 19. különbejárattú bútorozott szoba** május 1-ét kiadó. 361

**Házaspárnak** elegáns bútorozott szoba, konyhaberendezéssel, 45 P. Bercsényi 11. 363

**ELVESZETT**

**Nagy Ferenc** névre szóló 1536. sz. kenyérfeljegyzéssel. A megtaláló adja le Csapó-u. 17. alatt. 657

**TEHETEL FEJÖRE VÁLLALOK.** Érdeklődni Hatvan-u. 11. Óraszület. 368

**HASZNÁLT RUHA — CIPŐ**

**Eladó egy ócska szürke öltöny és egy új állapottban lévő fekete öltöny kis alakra.** Meszena-u. 2. Keresztépület. 1854 v. v.

**Tavaszi kabát, férfiöltöny, ruháriumok eladók.** Vár 3. Keresztépület. 391

**INGÓSÁG VÉTEL**

**Ócska gramofonlemez** kilejárt 1.20-1.40-fizetek. Biró. Hunyadi 22. 1069 6. 25

**Veszek magas áron** használt bútor, szőnyeget, zongorát, íróasztalt, varrógépet, pénzszekrényt, zálogházból kiváltott tárgyakat. Csapó 16. Telefon 13-30. 399

**INGÓSÁG ELADÁS**

**Kelimerítők, fotell, kis asztal, virágállványok eladók.** Piac 68. II. emelet 3. 413

**SZALACSY RÁCZ IMRE**  
**BARNA KENYER**

— Regény —  
(19.)

Nagypál János a második kaszás volt és külön is sarkalta az elő haladó Gyurit. Így a fiatal menyecske első marokszedése kemény próba volt. A rend közepe táján már úgy érezte, hogy ledobban a melegtől, tikasztó fáradságtól, de aztán eszébe jutott, hogy akármikor, de most nem adhatja fel a küzdelmet, hiszen ezzel a nagy lendülettel talán közelebb kerül azokhoz az emberekhez, akik eddig ösztönösen távol tartották magukat tőle. Mire az utolsó markot is felszedte a rend végén, alig állott a lábán, de azért mosolygott és lekapta babos kendőjét a fejéről, hogy mindig sápadt arcáról a pirító verejtéket letörölje.

— Ez derék dolog volt, — állapította meg Farkas Gyuri elismeréssel, — asszonyom, akár ezzel is megkereshetné a kenyeret!...  
— Hát ha ezzel kerestem! — lhcgte halkán az asszony.

— Most már talán el is hinném, — dicsérte Nagypál János is a rendbe rakott csomókat szemlélvén, — mert úgy tudja meg, mi is próbára tettük magát: kétszer olyan rendet fogtunk, gyorsabban haladtunk, mégis megállotta a helyét. Az ilyen asszonyt szeretem én. Vasárnap legyen olyan, mint a páva, hétköznap fúrge, mint a szöcske, de aratáskor imádságosan jól végezze a rábizott munkát...  
— Ennél nagyobb dicsőretet aligha kaphattál valaha is, — mondta asszonyának Tamasi János, míg lebecselték a tarlóról.

Olyan nagy iramban vágta ezt az utóbbi rendet, hogy maguk az aratók is megállottak a tábla túlsó végén szusszanni egyet.

— Asszony ez! — mondta a elismerően Farkas Gyuri.

— Azért mégis csak úri fajta, — állapította meg Nagypál János, — akár honnan hozta ez a Tamasi János, úri fajta. Látszik az a kezén, lábán, érzik minden szaván...  
— Az, látszik, látszik, de eltanulta, — mondta a Hiri Feri asszonya.

— Hallgass, téged senki se kérdezett, — lett bátor egyszerűre Hiri Feri, de az asszony nem hagyta magát:

— Most hallgassak, ami igaz, igaz. Mondják, hogy szobalány volt, ott tanulta az urizálást, meg a jó ételek főzését. A margittai vásáron kérdezte Szabó ángyótól, aki barackot árult ott, mondom, ott kérdezte egy úr, hogy mit csinál a Tamasi János felesége, mert hogy Szabó ángyó megmondta, volt, hogy hova valósi...  
— Hát aztán, az még semmit se jelent, — legyintett Farkas Gyuri, — akarom mondani éppen azért nem lehet igaz, hogy szobalány volt, mert akkor nem úr kérdezte volna, hogy mit csinál, vagy hogy van...  
— Én nem tudom, de így beszél mindenki. Az biztos, hogy én jártam oda mosni, de olyan alsó ruhájá se a jegyzőnének, se a tiszteletosnének nincsen. Ez már igaz, mert ezt szemmel láttam.

— Nem értem, minek azt titkolni, hogy ki kicsoda, vagy micsoda volt, — tűnődött Nagypál János, — van olyan eset elég, hogy nagy úri dámák megszölknek szegény emberrel... Hiszen éppen ennek a Tamasi Jánosnak az egyik szép anyjáról beszéltek, hogy bárólyány volt...  
— Nemcsak beszéltek, de úgy is volt, — erősítette Farkas Gyuri.

— Mondják, de azt senki se tudja, hogy miért is kapta meg a báró lányát a juhászlegény, — kacagott Hiri Feri felesége, akinek olyan nagy szája volt, ha állott a munka, hogy a negyedik dűlőben is meghallották.

— Elmondhatom, míg egy cseppet szusszanunk! — Nagy mester, kend, hallja, hogy mindent ilyen jól tud, — adta előre az elismerés szavát Hiri Feri

— Az úgy volt, tudjátok, hogy valahol a Nyíren élt egy öreg báró. Volt annak két gyönyörű, nagyon szép leánya. Egyik szebb, mint a másik. Node, volt annak a bárónak egy nagyon nyalka juhászlegénye is, aki szemet vetett az egyik bárókisasszonyra. Jöba is lettek volna, de az öreg báró úgy vigyázott a két leányra, mint a szemevilágára. Egyszer azonban mégis rajta kapta a juhászlegényt, amint éppen a kastély ablakán kihajló bárókisasszonyt csókoltatta!...  
— Na fene, na fene, — cuppantott nagyot Hiri Feri.

— Mondom — pislantott nagyot Nagypál János, rajta csípte őket, akkor elővette a legényt, aztán azt mondta neki: te, paraszt, te, hát elvinnéd a leányomat?

— El én, méltóságos báró úr, — vágta oda a legény igen büszkén, mire az öreg báró azt mondta neki: — No, megállj, hát neked adom a lányomat, de annak ára lesz...  
— Kérje a csillagos eget, méltóságos báró úr, én azt is megszerzem, ha az enyém lehet a méltóságos kisasszony...  
(Folyt. köv.)

**Varrógép, keveset** használt, julánvoan eladó. Eötvös 44. 393

**Eladó redőnyös íróasztal, hálószoba, varrógép, Wertheim-kassza, billiárdasztal, szelion, konyhabútor, háromajtós szekrény, gyermekágy, szekrények, bicikli, jégsekény, különféle bútorok.** Csapó 16. 398

**Egy új íkerablak, 2500** ócska legta eladó. Lázár-u. 20. 391

**Eladó** Schollett-kályha felelősséggel, függönyhöz részrudak, vasaljal, márványasztal. Csokónai 29. 389

**Szállodának, intézetnek** fehér csóagyak sodrony, matraccal, rádió, Wertheim-kassza, íróasztal. Csapó 10. 380

**Fedrászület** berendezés, 4 személyes, olcsón eladó. Herman fedrászat. Miklós 2. 377

**Antik szalonárműtúra** álló lámpa, 5 esőves 51 W. R. típusú Philips rádió, üntölt vaskályha, Mezei-kínhöz 10-12, 14-16 Müller. Szent Anna-u. 45. 419

**Pfaff férfi szobógép** eladó. Homok 91. 418

**Szekrények, asztalok, némi könyvek és egyéb** sokfajta iróeszközök eladom. Jelentkezni esütőrtökön délután Széchenyi-utca 22. 372

**Egy jó borkivérő** pumpa eladó. Bercsényi-u. 4. 371

**Elektronos laboratóriumi** thermosztát, 37x87 cm, méretben, olcsón eladó. Master-u. 43. 359

**GAZD. ESZKÖZÖK**

**Ékek, boronák** lókapák, alkatrészek nagy választékban — Szécsi Hatvan 61. 195 5. 4

**Csőplaszterény, ezres** körülgűrűs, gőzlokomobilok 4, 6, 8 HP eladók. bérbeadók, cserélhetők. Király, Royal-épület. 326

**GAZD. TERMÉNYEK**

**Szőlővessző** saját telepeimről elsőrendű gyökeres csemere és borfajlak már olcsón kapható. Simonffy 59. 395

**Szőlővessző, gyökeres,** különböző fajú, saját telepeimről jutányosan Barua 10. 394

**ELADÓ HÁZ**

**Komlóssy-út 16. szám** melletti Balassa Bálint-utca sarkán 6 szobás úri villa eladó. Értekezhetni délután 4-6-ig dr. Böszörményi Béla ügyvédi irodában. Ferenc József-út 70. 1300

**Sarkház** Hajdúszovát, ton, fűszerüzlet és volt vendéglő, benne 3 szobás uccai akás mellék-helyiséggel nagy kertes udvarral istálló, maglárak kocsiszín, pince, tengerigöré, nyári filegória elköltözés miatt sűrűszen eladó. Értekezni lehet 29-68. telefonon hétfőtől délután 3-5 óra között. 1904

**Jerikó-n. 51. két szoba,** előszoba, konyhas lakás, 600 négyzetgöl szőlő és gyümölcsös eladó. Értekezni Teleki 70. Ugyanott egy 12 HP szivógázmotor eladó. 260

**Eladó ház és egy új** ajtó. Vendég-u. 21. 659

**Elköltözés** miatt sűrűszen eladó jó családi sarokház azonnal beköltözhető. Virág-u. 34. 378

**Biztos fizetőnek** kényvelmes törlesztésre eladó beköltözhető szobába, konyha nagyállomásnál. Cím kiadóban. 415

**ELADÓ HÁZHELY**

**Eladó Szoboszlóiúton** 295 négyzetgöl telek részben is. Érdeklődni Szoboszlói-út 17. 427

**ELADÓ FÖLD**

**Tanyásföld, 28 hold** búzatermő eladó. Balázs, Rákosi Jenő ucca 5. 192

**Öndódon 3 hold** prima föld eladó. Papp ügyvéd, Iparkamara. 271

**47 katasztrális hold** jó fekete föld, kevesebb is, eladó Biharszám. — Piac-utca 68. II. emelet 3. 412

**Öndódon, szoboszlói or-** szágúfélen, helyvárosból 9 kilométerre három és fél katasztrális hold elsőosztályú búzaföld, már felszántva, beültetve, beülkény 2800 pengő. Értékesítjük! Vevő azonnal átveheti, de 5 mázsa búzát is kiadhatjuk! Értekezni Nagy Sándor, Ispallanirólában, Csapó-u. 27. Táv-levélzés 33-15. 401

**Szőlő** Kassa-út mellett nemes gyümölcsösökkel 1200 négyzetgöl sűrűszen eladó. Felvilágosít dr. Rosner ügyvéd, Piac utca 75. 421

**Azonnal beköltözhető** kétszobás lakással eladó családi ház Nagy Pál-utca 9. 366

**ELADÓ ALLATOK**

**Sütőszurga** tenyészkakas (3 drb) eladó. Hatvan-u. 21. 1928

**Azidale-terrier** nőstény nagytestű fiatal fajtisztító kutya házioroszló kiválóan alkalmas, eladó Domokos Lajos u. 6. sz. 1916

**Mangalica** malacok eladók, Honvédtemető u. 6. sz. 1953 v. v.

**ELADÓ 40 prima** angol süllő, darabonként 50 kg. súlyban Koltner Adámnál, Erminályfalva. 381

**Nagytestű, fajtisztító** hernyupulykatojás darabja I. P. Saad Gyuláné állomány ellenőrzött pulykafenyésztésben, Aradványpusztán, Szabolcs megye. 1937

**Szerkesztőnő felőlő: PÁLFI JÓZSEF**  
Kiadósnő felőlő: SZIGETHY GYULA igazgató  
Kiadja és nyomja a PISZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RESZVEHYSZÁRSÁG  
Feltölés nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY